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ACTA No 4 7 / 8 7  

Fecha: 1 4  de enero de  1988. 

CUENTA d e l  S e c r e t a r i o  de Legislación 

1. Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de  l e y  que modifica a r  - 
t l c u l o  2 O  de l e y  18.263 y e s t a b l e c e  normas de r e a j u s t e  de 
pensiones que i n d i c a .  

- Se t r a t a r á  en l a  Tabla de e s t a  s e s i ó n .  

2 .  Moción d e l  S r .  Almirante Merino: proyecto de l e y  que mo- 
d i f i c a  decre to  l e y  2 . 2 2 2 ,  de 1 9 7 8 ,  Ley de Navegaci6n. 

- Se aprueba. 

3 .  Ofic io  de Pres idente  de 1 Comisión: pide l e g i s l a r  respec- 
t o  de proyecto que e s t a b l e c e  s is tema de r e i n t e g r o  de d e r e  
chos, i%puestos y demás gravámenes aduaneros que ind ica  
en favor  de l o s  exportadores .  

- Se ver6 en marzo. 

4 .  Ofic io  de Pres idente  de 1 Comisión: s o l i c i t a  e s t u d i a r  en 
Comisión Conjunta proyecto que a u t o r i z a  a Se rv ic io  de Se- 
guro Soc ia l  para ' t r a n s f e r i r ,  a t i t u l o  g r a t u i t o ,  inmueble 
que i nd ica .  

- Se accede. 

5 .  Of ic io  de Pres idente  de  1 Comisión: s o l i c i t a ,  en l o  r e f e -  
r e n t e  a l  proyecto que modifica Código C i v i l  y l e y  16.618, 
i n i c i a r  su e s t u d i o  en forma e x t r a o r d i n a r i a  en l a  primera 
semana de marzo y r e m i t i r l o  de inmediato a Minis tro de J u s  - 
t i c i a  y Decanos de Facul tades de Derecho. 

- Se accede. 

6 .  Of ic io  de Pres idente  de I V  Comisión: da a conocer crono- 
grama de t rami tac ión  de proyecto de l e y  orgánica cons t i -  
tuc iona l  d e l  Congreso Nacional y s e  r e f i e r e  a necesidad 
de abocarse a e s t u d i o  de l a  p l a n t a ,  e t c é t e r a ,  d e l  próxi- 
mo Congreso Nacional. 

- S e  toma conocimiento y s e  accede. 

7 .  Of ic io  de Pres idente  de I V  Comisión: pide i n c l u i r  en e s  
t a  ses ión  proyecto de Acuerdo que aprueba Convenio sobre  
Seguro de Invers iones  e n t r e  Chi le  y Canadá. 

- Se aprueba e l  proyecto.  
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Cuenta d e l  S e c r e t a r i o  de l a  Jun ta  

1. O f i c i o  d e l  J e f e  de Seguridad d e l  E d i f i c i o  Diego P o r t a l e s ,  
r e l a t i v o  a even tua l  cons t rucc ión  de e d i f i c i o  f r e n t e  a sede 
d e l  Poder L e g i s l a t i v o .  

- Se acusar5  r e c i b o .  

Cuenta e x t r a o r d i n a r i a  d e l  S e c r e t a r i o  de Legis lac ión  

1. Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de l e y  que c r e a  Consejo Ng 
c i o n a l  de Radio y T e l e v i s i h .  

- IV Comisión, Conjunta, trsrnite o r d i n a r i o  y con d i f u s i 6 n .  

TABLA 

1. Proyecto de  l e y  orgsnica  c o n s t i t u c i o n a l  sob re  votac iones  
y e s c r u t i n i o s  de e l ecc iones  para  P res iden te  de l a  RepGblg 
c a ,  par lamentar ios  y p l e b i s c i t o s .  

--Se aprueba con modif icaciones .  

2 .  Proyecto de l e y  que modifica Códigos de Procedimiento C i  - 
v i l ,  OrgSnico de Tr ibunales  y de Procedimiento Penal ,  con 
e l  f i n  de a g i l i z a r  t r ami tac ión  de procesos j u d i c i a l e s ,  y 
proyecto de l e y  que i n t roduce  modif icaciones  a Código O r -  
gsn ico  de Tr ibunales  y a dec re to  l e y  2.876, de 1 9 7 9 .  

--Se aprueban arribos proyectos  con modif icaciones .  

3. Proyecto de l e y  que modifica a r t l c u l o  2 O  de l e y  18.263 y 
f i j a  normas de r e a j u s t e  de pensiones que i n d i c a .  

--Se aprueba en s u s  a r t l c u l o s  lo a 5 O .  

INCIDENTES 

1. S r .  S e c r e t a r i o  de Legis lac ión  p ide  a u t o r i z a c i 6 n  para  r e a  - 
l i z a r  d i v e r s o s  trsmites r e s p e c t o  de proyectos  r e c i e n t e  - 
mente aprobados,  durante  e l  r eceso  l e g i s l a t i v o .  

- Se accede.  

2 .  Se acuerda f i j a r  e l  jueves 1 7  de marzo pr6ximo como fecha 
para  Sesión Inaugura l  d e l  Perlodo L e g i s l a t i v o  1 9 8 8 .  
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A C T A  N o  4 7 / 8 7  

--En Sant iago  de C h i l e ,  a  c a t o r c e  d l a s  d e l  mes de  

enero  de  m i l  novecientos  ochenta  y ocho, s i e n d o l a s  16.00ho - 
r a s ,  s e  reúne en  Ses ión  L e g i s l a t i v a  l a  H .  J u n t a  de  Gobierno 

i n t e g r a d a  por  s u s  Miembros t i t u l a r e s ,  señores :  Almirante 

J o s é  T .  Merino Cas t ro ,  Comandante en J e f e  de l aArmada ,  qu i en  

l a  p r e s i d e ;  General  d e l  A i r e  Fernando Mat the i  Aubel, Coman- 

d a n t e  en J e f e  de l a  Fuerza Aérea; General  D i r e c t o r  Rodolfo 

Stange Oelckers ,  General  D i r e c t o r  de  Carab ineros ,  y Tenien- 

t e  General  Humberto Gordon Rubio. Actúa como S e c r e t a r i o  de  

l a  J u n t a  e l  Subrogante,  Tenien te  Coronel de  E j é r c i t o  (J )  s e  - 
ñor  E leaza r  Vergara Rodrlguez. 

--Asisten,  ademas, l o s  señores :  Se rg io  Fern6ndez 

Fernández,  Min i s t ro  d e l  I n t e r i o r ;  Vicea lmiran te  P a t r i c i o C a r  - 

v a j a l  Prado,  Min i s t ro  de  Defensa Nacional;  Hugo Rosende Su- 

b i a b r e ,  M i n i s t r o  de  J u s t i c i a ;  Tenien te  Coronel  de  E j é r c i t o  

Dante San ton i  Compiano, S u b s e c r e t a r i o  de Hacienda; Jo rge  Se - 

lume Zaror ,  D i r e c t o r  d e l  Presupuesto  d e l  M i n i s t e r i o  de  H a -  

c ienda ;  Miguel Otero Lathrop,  Consul tor  de l a  Tercera  Comi- 

s i ó n  L e g i s l a t i v a ;  Br igad ie r  General  ~ u l i o  Andrade Armijo ,Je  - 

f e  de  Gabinete d e l  ~ j é r c i t o ;  Cont raa lmiran te  Juan Car los  To - 
l e d o  de l a  Maza, J e f e  de Gabinete de  l a  Armada; General  R i -  

gober to  González Muñoz, Jefe de Gabinete  de  Carab ineros ;  Co - 
r o n e l  de Aviación Albe r to  Varela  Altamirano,  J e f e  de  Gabine - 
t e  de P a  Fuerza Aérea; Cont raa lmiran te  ( J T )  Aldo Montagna 

Barge t to  y Cont raa lmiran te  Germán Toledo Lazcano, i n t eg ran -  

tes  de l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Coronel de  E j é r c i t o  

Juan  Matus Ta r i cco ,  i n t e g r a n t e  de l a  Cuar ta  Comisión Legis-  

l a t i v a ;  Capi tán  de Navlo ( J T )  Mario Duvauchelle Rodrlguez, 

S e c r e t a r i o  de  Leg i s l ac ión ;  Capi tanes  de Navlo Radl Zamorano 

Tr iv iño  y Rodolfo Camacho O l i v a r e s ,  i n t e g r a n t e s  de l a  Prime - 
r a  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Coronel de  Aviación (J)  HernSn Ch6 - 
vez Sotomayor, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  General  Matthei;Te - 
n i e n t e  Coronel de  E j é r c i t o  Juan Car lo s  Salgado Broca l ,  i n t e  - 
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g r a n t e  de l a  Cuar ta  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Capi t sn  de  F raga t a  

( J T )  Jo rge  Bey t i a  Valenzuela ,  i n t e g r a n t e  de  l a  P r i m e r a  Comi- 

s i ó n  L e g i s l a t i v a ;  Tenien te  Coronel de  Carab ineros  (J)  Harry 

Grünewaldt Sanhueza, Asesor J u r z d i c o  d e l  señor  General  Stan- 

ge ;  Mayor de  E j é r c i t o  (J) P a t r i c i o  Baeza Ossandón, i n t eg ran -  

t e  de l a  Cuar ta  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Capi tan de  C o r b e t a ( J T )  

J u l i o  Lavln Valdés,  i n t e g r a n t e  de l a  Primera Comisión Legis-  

l a t i v a ;  P a t r i c i o  B a l t r a  Sandoval, Jo rge  S i l v a  Rojas y  Humber - 

t o  B o l d r i n i  Diaz,  Asesor J u r l d i c o ,  J e f e  de  Relaciones  P6bl i -  

cas y  Redactor de  Ses iones ,  respec t ivamente ,  de l a  S e c r e t a  - 
r l a  de l a  H .  J u n t a  de Gobierno, y  J o s é  Berna les  P e r e i r a  y  

Herman Chadwick P i ñ e r a ,  i n t e g r a n t e s  de  l a  SegundayCuar ta  C g  

mis iones  L e g i s l a t i v a s ,  respec t ivamente .  

MATERIAS LEGISLATIVAS Y CONSTITUCIONALES 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Se a b r e  l a  Ú l t i m a  se - 
s i 6 n  o r d i n a r i a  de  este per lodo  l e g i s l a t i v o .  

Ofrezco l a  pa l ab ra .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEG1SLACION.- Con s u  ve - 
n i a ,  señor  Almirante .  

Excma. J u n t a ,  en  l a  Cuenta f i g u r a n  l o s  s i g u i e n t e s  

documentos. 

Primero,  un proyec to  de  l e y  enviado por  S .  E .  e l  

P r e s i d e n t e  de  l a  RepGblica - b o l e t l n  937-05-,  p a r a  e l  c u a l  

s e  r e q u i e r e  t r 6 m i t e  e x t r a o r d i n a r i o ,  cuya i d e a  g e n e r a l  es r e  - 
s o l v e r  e l  problema producido e n  l a  forma de  l i q u i d a r  l o s  
sue ldos  e n  a c t i v i d a d  e n  r e l a c i ó n  con l as  pens iones .  M e  ex- 
p l i c o .  

E l  s i s t ema  de aumento de  sue ldos  d e l  pe r sona l  en  

s e r v i c i o  a c t i v o  no ha s i d o  Gltimamente d e l  orden d e l  I.P.C., 

l o  que no o c u r r e  en e l  de l o s  pensionados.  E l l o  genera  co- 
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mo consecuencia que los pensionados tengan un reajuste supe - 
rior al del personal en servicio activo respecto del siste- 

ma de pensiones basado en el Gltimo sueldo en actividad,que 

no es sólo de las Fuerzas Armadas y de Carabiner~s~sinoque 

también de algunos sectores de la Administración Civil del 

Estado. 

Para tratar esta materia se ha reunido una Comi - 
sidn Conjunta en forma extraoficial, hay un informe sobre 

el particular y se ha designado un Relator, que es el Con - 
traalmirante don Germán Toledo. 

DOY, entonces, cuenta de la idea central, de la 

circunstancia de que el Jefe del Estado ha pedido procedi - 
miento extraordinario y lo pongo a su disposición, señor Al - 
mirante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

¿Lo tratamos después de los otros temas, o inme - 
diatamente? 

El señor GENERAL MATTHE1.- VeSrnoslo después, cuan - 
do corresponda. 

El señor ALMIRANTZ MERINO.- Se tratard en la Ta- 

bla. 

PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA DECRETO LEY 

No 2.222, DE 1978. (BOLEQIN 936-02). 

El señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- El segundo 

documento de Cuenta es un proyecto de ley iniciado en Moción 

del señor Almirante Merino, y la situación en que incide de- 

riva de los siguientes antecedentes de derecho. 

El artlculo 4 O  de la Ley de Navegación distingue 

a las naves entre mercantes y especiales. Las primeras son 

las que sirven al transporte, sea nacional o internacional, 

y las especiales son las empleadas en servicios, faenaso fi - 
nalidades especificas con caracterTsticas propias para los 
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fines a que est5n destinadas. Y, luego, dentro de estas na - 
ves especiales, se hace una enumeración en la cual se men - 
ciona a los transbordadores. 

Ahora, la circunstancia de que la Ley de Navega- 

ción distinga entre naves mercantes y naves especialesnoes 

indiferente en cuanto al trato, porque las naves mercantes 

tienen un trato más riguroso en lo referente a la nacionali - 
dad del dueño: debe ser chileno y, si es persona jurldica, 

sus ejecutivos, directores o comuneros deben ser mayorita - 
riamente de nacionalidad chilena. 

Tampoco es indiferente en cuanto a la nacionali - 
dad de los tripulantes, porque, al tratarse de las naves 

mercantes, la tripulaci6n debe ser chilena, incluyendo al 

capitsn. En cambio, respecto de las naves especiales, el 

Presidente de la República, a proposición del Director del 

Territorio Marltimo, puede establecer normas distintas para 

la integración de la dotación, y sólo se mantiene que el ca - 
pitán siempre debe ser chileno. 

En lo concerniente a la nacionalidad de los due- 

ños, también hay una regla distinta en cuanto a las naves 

especiales, porque ya no se requiere que sean chilenos, si- 

no que pueden ser personas jurldicas extranjeras o nakur.a..- 

les domiciliadas en Chile, siempre que tengan en éste un 

asiento principal de sus negocios o ejerzan en él alguna 

profesión o industria en forma permanente. 

Es entonces cierto que existe mayor rigurosidad 

en el trato de las naves mercantes, en su relación con las 

naves especiales. 

¿Qué ocurre con los transbordadores? Sin ser de- 

finidos en la ley, están incluidos como naves especiales. Y, 

como el cuerpo legal no los precisa, es necesario definir - 
los mediante el Diccionario de la Real Academia, el que se- 

ñala que el transbordador es una embarcacidn que circula en - 
tre dos puntos para transportar viajeros o vehlculos. 

De tal definición surge como consecuencia lógica 
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que el transbordador no es nave especial, sino mercantercon 

caracterlsticas sui géneris. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Podrlamos cambiarlo 

de inmediato. Nosotros lo hemos estudiado y no tenemos in- 

conveniente. 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) MONTAGNA.7 Mi Almi - 

rante, ¿me permite hacer una pequeña acotación jurldica que 

considero muy importante? 

La razón de esta iniciativa es que hubo un error 

al redactar el proyecto ya convertido en ley, y yo me lo 

atribuyo, pues yo lo redacté. 

En verdad, lo cierto es que el transbordador es, 

efectivamente, una nave mercante por cumplir funciones de 

transporte. No hay duda alguna de ello; de tal modo que, 

realmente, al suprimir el transbordador estamos corrigiendo 

un error cometido en la ley. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Estoy de acuerdo. 

El señor GENERAL STANGE.? Lo firmamos. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 

--Se producen diversos di6logos. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Estoy de acuerdo, poy 

que no veo cómo no puede ser mercante. 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) M0NTAGNA.- Reitero: 

es un error que se cometió. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Aprobado. 

--Se aprueba el proyecto. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- Esos son los 

proyectos que figuran en la Cuenta. Adenbs, hay algunos ofi - 
cios . 

El primero es del señor Almirante, como Presiden- 

te de la Primera Comisión Legislativa, y se refiere a un pro - 
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yecto que estd no sólo en tramitación, sino informado y en 

estado de tabla -boletfn 901-05-, que establece un siste - 
ma de reintegro de gravámenes aduaneros distinto del conte 

nido en el decreto 409, de 1970, que se reemplaza. 

Sobre la materia, señala el señor Almirante que, 

junto con informar la iniciativa y con ser puesta en esta- 

do de Tabla, resulta importante y de interés agregarla en 

forma extraordinaria a la Tabla y legislar sobre el parti- 

cular. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Si estamos de acuer - 
do, la verfamos en marzo. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Un segundo 

oficio del señor Presidente de la Primera Comisión Legisla - 
tiva atañe al proyecto que autoriza al Servicio de Seguro 

Social para transferir, a tltulo gratuito, un inmueble ubi - 

cado en la Población Canteras o Unidad Poblacional Cante - 
ras, Comuna de Quilleco, Provincia de Blo Blo, boletln No 

En la actualidad, dicha iniciativa se halla en es - 
tudio en la Segunda Comisión Legislativa, como especffica. 

Al respecto, el señor Almirante destaca la nece- 

sidad de acumular al expediente de tramitación anteceden - 
tes relativos a la individualización del predio, los datos 

de los deslindes y un informe del Ministro de Bienes Nacio - 
nales, Cartera interesada especlficamente en el tema, todo 

lo cual hace recomendable constituir Comisión Conjunta pa- 

ra el efecto. 

En definitiva, ésa es la proposición. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHEI . - S1. 

El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- De acuerdo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Comisión Conjunta. 
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El señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- Otro oficio 

del señor Almirante versa sobre el proyecto del boletln No 

876-07 cuyo propósito, como recordará la Excma. Junta de Go 

bierno, es introducir reformas al Código Civil en beneficio 

de la capacidad de la mujer casada. 

Dicha iniciativa se encuentra en trámite en Comi- 

sión Conjunta, bajo la presidencia de la Segunda Comisión, 

y en sesión de Junta de 27 de octubre se acordó suspender 

su tramitación a la espera de un texto sustitutivo que se - 
rla propuesto por la Primera Comisión Legislativa. 

Sobre el particular, manifiesta el señor Almiran- 

te que el proyecto se encuentra prscticamente redactado, en 

condiciones de ser despachado en fecha próxima a los miem - 
bros de la Junta de Gobierno y sometido al conocimiento de 

la Comisión Conjunta que preside el señor General Matthei. 

Por lo expuesto y dada la importancia polltica de 

esta iniciativa legal, propone iniciar su estudio en forma 

extraordinaria en la primera semana del mes de marzo y, lue - 
go, remitir el texto al Ministro de Justicia y a los seño - 
res decanos de las facultades de derecho del pals a fin de 

que formulen sus comentarios y observaciones. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Por la importancia 

que tiene, requiere opinión no sólo de la Junta y de los es - 
pecialistas, sino que de los decanos de las facultades de 

derecho de algunas universidades, además del Ministrode Jus - 
ticia. 

Se podria estar estudiando en marzo. 

LHabrla acuerdo? 

Estd radicado en la Segunda Comisión. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Tendria que verlo. 

El señor ASESOR JURIDICO DE LA FUERZA AEREA.- To - 
davla no se ha recibido el texto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Hoy en la tarde esta 
7 

r6 listo. 
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El señor GENERAL MATTHE1.- Si es asl, podrla em - 

pezar a verse en esa fecha. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACIOD.- Eso se pi- 

de. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Por eso, propongo 

empezar a estudiarlo en marzo, pero que vaya a las faculta - 

des. Previamente se le enviará a usted, por ser el Presi- 

dente de la Comisión que lo está viendo, y que se remita 

oportunamente a las facultades de derecho, por ser realmen - 

te trascendente. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Inclusive, basta que 

en esta oportunidad nosotros acordemos que la secretarla 

lo envíe ahora. Para qué esperar hasta marzo. 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) MONTAGNA . - Eviden - 

temente, y es usted, mi General, quien debe disponerlo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Correcto, no tengo 

R 
inconveniente alguno en despacharlo ahora. La Secretarla 

lo enviará directamente a todas las personas que se estime 

I 
necesario. 

i '  El señor ALMIRANTE MERINO.- Conforme, hay acuer - 
do. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El siguien - 
te punto de Cuenta concierne a la ley organica constitucio - 
nal del Congreso Nacional, boletln 899-06. 

Como recordar$ la Excma. Junta de Gobierno,en se 

sión legislativa del l o  de diciembre de 1987, frente a una 

preocupación del señor Presidente de la Segunda Comisión 

Legislativa respecto de la calificación del proyecto seña- 

lado, se acordó que, previamente, la Comisión Conjunta pre - 
sidida por el señor Presidente de la Cuarta Comisión Legis - 
lativa preparara una suerte de cronograma relativo alatra - 
mitación legislativa misma de dicha iniciativa. Es lo que 
hace en este momento mediante el documento de que doy cuen - 
ta. 

En la hipótesis de un cronograma con calificación 
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de o r d i n a r i o  ex t enso ,  e l  15 de marzo próximo se r e c i b i r l a n  

las  ind icac iones  de  l as  Comisiones L e g i s l a t i v a s ;  luego  ha- 

b r i a  un a n a l i s i s  de l a s  Comisiones L e g i s l a t i v a s  y l a  e l a b g  

r a c i ó n ,  po r  p a r t e  de l a  Cuar ta  Comisión, de  un t e x t o  s u s t i  - 
t u t i v o  de l a  i n i c i a t i v a ;  en seguida ,  d i v e r s a s  s e s i o n e s  de  

Comisidn Conjunta,  pa ra  r e m i t i r ,  por  ú l t imo ,  e l  6 de  j un io  

de 1988, e l  informe f i n a l  a l a  S e c r e t a r z a  de  L e g i s l a c i d n p a  - 
ra e l  e f e c t o  de  su  i n c l u s i ó n  en Tabla.  

E s a  es l a  pr imera  p a r t e  d e l  o f i c i o  de  que doy 

cuen ta .  

La segunda se r e f i e r e  a una preocupación d e l  se- 

ñor  P r e s i d e n t e  de l a  Cuar ta  Comisión L e g i s l a t i v a ,  a t i n e n t e  

a l a  p l a n t a  de  l o s  f u n c i o n a r i o s  d e l  Congreso. 

Sobre l a  m a t e r i a ,  expresa  que l a  Cuar ta  Comisión 

e s t ima  n e c e s a r i o  abordar  l o  r e l a t i v o  a l a  p l a n t a  d e l  Con - 
greso  -no está i n c l u i d a  en e l  proyec to  enviado por  e l  E j e  

c u t i v o  y de a h l  l a  preocupación- que p r e s e n t a ,  d i c e ,  un 

c a r a c t e r  complementario i nd i spensab le  pa ra  e l  adecuado £un 

cionamiento d e l  Parlamento y ,  en  t a l  s e n t i d o ,  s u g i e r e  en  - 
v i a r  o f i c i o  a l  E j e c u t i v o  a f i n  de  r e c i b i r  l a  i n d i c a c i ó n  co  

r r e s p o n d i e n t e  po r  t r a t a r s e  de una ma te r i a  que s e r l a  de  s u  

e x c l u s i v a  competencia. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  p a l a b r a .  

En m i  op in ión ,  l a  p l a n t a  d e l  Congreso l a  debemos 

proponer noso t ros ,  por  ser un Poder independien te ,  y se re - 
m i t i r i a  a l  E j e c u t i v o  pa ra  que l a  f i n a n c i e ,  porque i r r o g a r d  

un g a s t o  e s p e c i a l .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Cor rec to ,  de  

e s o  se t r a t a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s a  s e r l a  l a  i d e a .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Debemos abo- 

ca rnos  a s u  e s t u d i o ,  porque,  a  m i  j u i c i o ,  es preocupaci6n 

n u e s t r a .  

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- Debe v e r l a  l a  J u n t a .  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- La J u n t a  l a  propone. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N. -  Por e s o  es una 

Comisión p a r a l e l a ,  pa ra  e s t u d i a r  realmente  c u á l  s e r d l a p l a n -  

t a .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- Hemos con - 

versado sob re  e l  tema y ,  en  verdad,  concluimos que hab la  dos 

a spec tos  impor tan tes .  Uno es qué p a s a r á  con e s t e  e d i f i c i o .  

Evidentemente, es un inmueble pGblico que deberá  t e  - 

ne r  un d e s t i n o  también pfiblico y ,  seguramente,  deber3  ser u s a  - 

do y mantenido. ¿Por quién? 

Y ,  luego ,  e l  Congreso Nacional ,  cuya p l a n t a  e x i s t e  

y actualmente  e s t á  congelada.  Hay a l r e d e d o r  de 200 y t a n t a s  

vacan tes  congeladas ,  pero  e s  indudable  que todo  e s t o  t i e n e  

que v e r  con e l  nuevo Parlamento,  e l  e d i f i c i o  que s e  c o n s t r u i  - 
r 6  pa ra  é l ,  e t c é t e r a .  

Por l o  t a n t o ,  en  m i  op in ión ,  m á s  que un problema 

j u r l d i c o  d e  crear una p l a n t a ,  se t r a t a  de  un problema t é c n i -  

co de a d m i n i s t r a t i v o s  y de  e x p e r t o s  en l a  m a t e r i a .  Léase, d i  - 
gamos, por  co inc idenc ia ,  e l  p rop io  S e c r e t a r i o  de Leg i s l ac ión ,  

que es J e f e  d e l  S e r v i c i o  en a lguna medida; e l  S e c r e t a r i o  d e l  

Senado, qu ien  también es J e f e  de  e s e  S e r v i c i o  y depende d e l  

a n t e r i o r ;  asimismo, e l  S e c r e t a r i o  de  Pa J u n t a  también t i e n e  

a l g o  que ve r  con e l  problema, y l o  mismo sucede con e l  J e f e  

Adminis t ra t ivo  d e l  e d i f i c i o .  

A l  p a r e c e r ,  l o  conveniente  serla,  primero,  una r e u  - 
nión  de e s t a s  personas ,  que son qu ienes  manejan a l  personal ,  

y ,  también,  t a l  vez ,  una op in ión  de cdmo quedar6 e l  Congreso 

e n  d e f i n i t i v a ,  después ,  pa ra  luego t r ans fo rmar lo  en una cosa  

j u r l d i c a  con una p l a n t a  debidamente adecuada y conveniente .  

En s f n t e s i s ,  p r ev io  a l o  j u r l d i c o ,  e x i s t e  un p ro  - 
blema un poco t é c n i c o ;  pero  es obvio l o  suger ido  por m i  Gene - 
r a l  Gordon en  e l  s e n t i d o  de que debe r e d a c t a r s e  un proyec to  
de  l e y  sob re  l a  p l a n t a .  
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El señor GENERAL MATTHE1.- En este momento es un 

poco diflcil imaginarlo, pues todavia no esta plasmado ni 

el Congreso en su local ni en los servicios que tendrs. 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) M0NTAGNA.- Por ejem 

plo, ser6 importantlsimo el aspecto de comunicaciones del 

Congreso y, por razones obvias, por el avance tecnolbgico, 

no hay nada relacionado con ello en la planta actual. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Debe estudiarse este 

tema, pues, por ejemplo, anteriormente no existia el Banco 

de Datos, todo eso es nuevo. Primeramente, es un problema 

técnico. 

Conforme . 
El señor GENERAL MATTHE1.- No ~610 el Diego Por- 

tales es un edificio p6blico: también lo es el antiguo Con- 

greso, o sea, hay una serie de cosas. 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) M0NTAGNA.- Claro, 

y, además, está la Biblioteca del Congreso, una parte de la 

cual se halla en el edificio de éste y otra, en varios luga 

res. 
- 

¡ El señor ALMIRANTE MERINO.- S I ,  est6 repartida 

en edificios arrendados. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Si me permi - 
te, mi Almirante, y también hay otro problema, el dela plan - 
ta de la Junta. 

Me refiero especificamente a la de la Direccidn 

Administrativa. Este edificio debe quedar con gente para la 

mantención, con personal mínimo para el efecto de su admi - 
nistra.ción. También debe resolverse su destino. 

O sea, deberán estudiarse diversos aspectos com - 
plejos. 

El señor TENIENTE GENERAL G0RDON.- A lo mejor, 

hay que venderlo a una empresa. 
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PROYECTO DE ACUERDO QUE APRUEBA CONVENIO SOBRE SEGURO DE IN- 

VERSIONES ENTRE CHILE Y CANADA, CELEBRADO EN SANTIAGO MEDIAN - 

TE INTERCAMBIO DE NOTAS EFECTUADO EL 26 DE MARZO DE 1987 ( B g  

LETIN 892-10). 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El siguiente 

es un oficio del señor Presidente de la Cuarta Comisión Le - 
gislativa, que actGa como Conjunta, e incide en un proyecto 

de Acuerdo tramitado integralmente y en estado de Tabla, bo- 

letln 892-10, que aprueba Convenio sobre Seguro de Inversio- 

nes entre Chile y Canadá, celebrado en Santiago mediante in- 

tercambio de notas efectuado el 26 de marzo de 1987. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Es muy importante. 

Se aprueba. 

--Se aprueba el proyecto. 

W El señor SECRETARIO DE LZGISLACI0N.- Esa fue la 

Cuenta ordinaria del Secretario de Legislación, mi Almiran- 

te. 

1 El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene la palabra el 
Secretario de la Junta. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- Con su venia, 

señor Almirante. 

DOY cuenta de un oficio del Jefe de Seguridad de 

la Junta de Gobierno, en el cual somete a consideraciónyco - 
nocimiento de este alto Poder del Estado una presentación 

de dos arquitectos, los señores Santiago Ort6zar y Jaime Ro - 
dríguez, quienes manifiestan su intención de construir un 

edificio de aproximadamente cien departamentos en el sitio 
eriazo de la calle Villavicencio, frente al costado norte 

de este inmueble. 

Señalan que aquél tendrá dos accesos de vehlculos; 

de tal manera que habrá un movimiento vehicular de cardcter 

permanente, y solicitan indicarles las disposiciones que re 
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gu lan  e l  t r a n s i t o  en  t a l  punto,  ya que t o d a s  l a s  c a l l e s  c i r  - 

cundantes d e l  E d i f i c i o  Diego P o r t a l e s  e s t á n  s i endo  c o n t r o l a  - 

das  por Carabineros  y no s e  permite  e l  es tac ionamiento  s i n o  

con a u t o r i z a c i ó n  e s p e c i a l .  

E l  J e f e  de  Seguridad eleva este documento p a r a  c o  - 
nocimiento y r e s o l u c i 6 n  de l a  Excma. J u n t a  de Gobierno. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En m i  op in ión ,  es ob - 

v i o  que l a s  condic iones  a c t u a l e s  no pueden v a r i a r ,  l a s  que 

hemos t e n i d o  s iempre,  n i  tampoco en e l  f u t u r o  h a s t a  que l a  

J u n t a  haya de jado  de func ionar  a q u l .  Mientras  estemos e n  

e s t e  e d i f i c i o ,  c r eo  que debemos mantener como mlnimo l o  que 

tenemos en l a  a c t u a l i d a d .  

Ofrezco l a  p a l a b r a .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- No podremos oponernos, 

pero  deben s a b e r  que en  c u a l q u i e r  momento pueden ser r e v i s a  - 
dos y t i e n e n  que ser empadronados. 

l l  Cons t ru i rdn  c i e n  departamentos.  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Habrá seis p i  - Ii sos .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- S i  in - 
s i s t e n ,  h a b r l a  que exp rop ia r .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se  les puede contes -  

t a r  que mien t r a s  l a  J u n t a  func ione  a q u l  se mantendrán l as  

condic iones  a c t u a l e s ,  y nada mds. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.-  E l l o s  sabrSn l o  que 
hacen.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Aparentemente, cons- 

t r u i r d n  o f i c i n a s  de  médicos, e t c é t e r a ,  l o  que impl ica  una 
can t idad  de movimiento y de gen te  f l o t a n t e .  

Se les c o n t e s t a r l a  en e s a  forma. 

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- D e  res - 
ponder les  e n  esa forma, van a r e c u r r i r  de  p ro t ecc ión .  
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Un señor  ASISTENTE.- Y ganar6n.  

E l  señor  GENERAL STANGE.- En ese caso ,  mejor se- 

r í a  a c u s a r l e s  r e c i b o  solamente .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- A m i  mo - 

do de v e r ,  e s  d e l i c a d o  c o n t e s t a r l e s .  S610 d e b e r í a  a c u s a r s e  

r e c i b o  y d e c i r  que se est6 es tud iando  l a  s i t u a c i ó n ,  porque 

s i  s e  l e s  responde que l a  s i t u a c i ó n  s e g u i r 6  t a l  como e s t á ,  

van a r e c u r r i r  de p ro t ecc ión ,  y ,  rea lmente ,  c r e o  que e n f r e n  - 
t a r iamos  un r i e s g o  s e r i o  de pe rde r  e l  r ecu r so ,  l o  que i n d i -  

c a r l a  l l e g a r  a l  extremo que he señalado,  es d e c i r ,  expro - 
p i a r .  

Es mejor c o n t e s t a r l e s  a l g o  vago e impreciso.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  LHabria acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ¿Y qué sería  l o  vago 

e impreciso? 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Acusar r e c i b o .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- Decir- 

les que estamos e s tud iando  e l  problema pa ra  c o n t e s t a r l e s  l o  

debido en s u  opor tun idad .  

--DiSlogos . 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO .- Preguntan sob re  l a s  

medidas de segur idad  e x i s t e n t e s .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Tiene que v e r  s ó l o  

con e l  movimiento v e h i c u l a r .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Eso, y nada más. 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FUERZA AEREA.- Pe-  

r o ,  en e l  fondo, e l l o s  e s t á n  d ic iendo:  "Yo q u i e r o  c o n s t r u i r  

a q u l  siempre que pueda t e n e r  acceso  a l  e d i f i c i o " .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Lo t i e n e n ,  pero  res- 

t r i n g i d o .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE (JT) M0NTAGNA.- Claro, 

porque e x i s t e  un c o n t r o l ,  b a r r e r a  noc turna ,  etcétera. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Por e s o  se e s t á n  ade - 
l an tando  . 
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E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- M i  Almiran - 

t e ,  en  r e a l i d a d ,  no c r e o  muy probable  un é x i t o  en e l  r e c u r  - 
s o  de  p ro t ecc ión ,  por  cuanto  está  l a  s i t u a c i ó n  de  qu ienes  

v iven  en e s t a  zona, l o s  que e s t á n  bene f i c i ados  con e l  sis- 

tema de p ro t ecc ión  e x i s t e n t e .  

No es bueno c o n t e s t a r  de  inmediato  que s l ,  pero ,  

en d e f i n i t i v a ,  no l e  t emer l a .  Conversar la  con l o s  propie-  

t a r i o s .  Creo que v a l d r l a  l a  pena h a b l a r  con l o s  a r q u i t e c -  

t o s  y v e r  cómo s e r á  l a  cosa .  

Ta l  vez no s e a  n e c e s a r i o  r e s o l v e r l o  inmediatamen - 
t e  y ,  por  Gltimo, t a l  vez podr l a  no s e r  t a n  c i e r t o  e l  ries - 
go d e l  r e c u r s o  de  p ro t ecc ión .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- En todo  caso ,  debe 

a c u s a r s e  r e c i b o .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- ST, y después se e s t u  

d i a r á  . 
E l  señor  CONTRAALMIRANTE (JT) M0NTAGNA.- Se po- 

d r l a  encomendar a l  Coronel Yentzen conversar  con e l l o s  pa- 

r a  s abe r  qué pre tenden .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- E s  c l a r a  s u  i n t e n c i ó n  

y l a  expresan en l a  carta:  c o n s t r u i r  a h l .  Quieren  l i b r e  pa - 
sada .  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Lo grave es 

que se p roduc i r á  un problema de t r 6 n s i t o  y de  estacionarnien - 
t o s ,  y van a ocupar l a  c a l l e .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- En todo  caso ,  p r e f e r i  - 
r l a  des igna r  a l  S e c r e t a r i o  de l a  J u n t a  pa ra  r e a l i z a r  e l  t r á  - 
mi te ,  porque e l  Coronel Yentzen e s  s61o e l  dueño de  casa y 
n i  s i q u i e r a  t i e n e  que v e r  con l a  s egu r idad .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- E l  J e f e  de  Seguridad 

hab l6  con e l l o s .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Más b i e n ,  e l  Sec re t a -  

r i o  de l a  J u n t a  o e l  J e f e  de Seguridad,  y no e l  J e f e  Admi - 
n i s t r a t i v o  de este e d i f i c i o .  
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El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay más Cuenta? 

El señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- El señor Gg 

neral Gordon me ha pedido dar cuenta extraordinaria del in- 

greso de un proyecto a tramitación legislativa para el solo 

efecto de que empiecen a correr los plazos y por razones pg 

llticas. 

Si la Junta me autoriza, darla cuenta de él. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Es la inicia- 

tiva sobre la televisión. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

El señor GENERAL STANGE.- Si. 

El señor GENERAL MATTHE1.- De acuerdo. 

El señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- La situa -- 
ción es la siguiente. 

Ayer llegó, y por eso no lo inclul enlacuenta or - 
dinaria, el proyecto de ley que crea el Consejo Nacional de 

Radio y Televisión que previene la Constitución Politicadel 

Estado. 

El prop6sito de dicho Consejo es velar por el co- 

rrecto funcionamiento de los medios de comunicación median- 

te esta iniciativa legal, que consta de 25 disposiciones per - 

manentes y contiene once modificaciones a la Ley del Conse- 

jo Nacional de Televisión, No 17.377; múltiples derogacio - 
nes de normas del decreto ley 1.762, y ocho disposiciones 

transitorias. 

Se crea el Consejo y se le da una integración com - 
puesta por un representante del Presidente de la Rep6blica; 

otro del Senado -mientras no exista éste, de la Junta de 

Gobierno-; dos del Consejo de Seguridad Naciona1,yuno del 

Instituto de Chile. 

Asimismo, se señalan sus atribuciones. En el fon - 
do, éstas le sersn traspasadas de la Subsecretarla de Tele- 

comunicaciones en lo referente a otorgamiento, renovación, 
modificación y extinción de concesiones. 
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Por otra parte, se especifican sus fuentes de fL 
nanciamiento . 

Además, y, segGn la información que tengo,de ahi 

deriva la petición de presentarlo ahora a..fin de que empie - 

ce a correr el plazo de la Junta, hay un artlculo 6 O  tran- 

sitorio cuyo texto es el siguiente: 

"En el plebiscito a que se refiere la disposicidn 

viqesimaséptima transitoria de la Constitucidn Polftica," 

-todos los plebiscitos y de un modo especial el próximo pre - 

sidencial- "las estaciones que operen canales de televisidn 

en frecuencias VHF, en el perfodo en que esté permitido ha- 

cer propaganda polftica de acuerdo a las normas legales, de 

berdn destinar gratuitamente 40 minutos diarios de sus trans - 

"El tiempo a que alude el inciso anterior podr6 

ser distribuido por el Consejo Nacional de Radio y Televi - 
sión en dlas alternados. 

"La distribución del tiempo se efectuará en par- 

tes iguales entre la persona propuesta al pazs por los Co- 

mandantes en Jefe de las Fuerzas Armadas y el General Direc - 
tor de Carabineros o el Consejo de Seguridad Nacional, en 

su caso, para que ocupe el cargo de Presidente de la RepG- 

blica, pudiendo éste incluir a los partidos politicos que 

apoyen dicha proposición;" -ésa es la primera mitad, y la 

segunda es la que viene a continuación- "y el o los parti- 

dos políticos que estuvier~n por no clprobar ia pr~~psición sometida a ple - 

biscito. Para estos últimos, la asignación de los espacios 
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que corresponda a cada partido polltico podr6n hacerla de 

com6n acuerdo. A falta de acuerdo la hard el Consejo Na- 

cional de Radio y Televisión por medio de un sistema de 

sorteo pdblico en que se alternen los horarios, dentro del 

tiempo total que les corresponda." 

Ahora bien, esta norma, incluida en el proyecto, 

dice relación con el plebiscito que se efectuará durante 

el presente año, en la oportunidad que determine la Junta 

de Gobierno. 

La iniciativa en comento ser6 ley de quórum cali - 

ficado. La he estado examinando en la medida del tiempo 

de que dispongo, y he comprobado que también contiene dis- 

posiciones de rango orgdnico constitucional y otras que 

son materias de ley simple. 

1 '  El Ejecutivo está interesado en que el proyecto 

1 ingrese ahora, por las razones prácticas ya señaladas y, 

también, por motivos pollticos a fin de poder informar a 

la opinión p6blica que éste habrla llegado al Poder Legis - 
lativo . 

No tiene petición de urgencia. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Sólo se pi- 

de su ingreso con esta fecha. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- TrSmite ordinario, 

Cuarta Comisión, con difusión y Conjunta por ser de quó - 
rum calificado. 

Ofrezco la palabra. 
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1.- PROYECTO DE LEY ORGANICA CONSTITUCIONAL SOBRE VOTACIO- 

NES Y ESCRUTINIOS DE ELECCIONES PARA PRESIDENTE DE LA 

REPUBLICA, PARLAMENTARIOS Y PLEBISCITOS (BOLETIN 8 6 7 -  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Tiene l a  pa l ab ra  e l  

R e l a t o r  d e l  pr imer  proyec to  de  l a  Tabla ,  don Herman Chad- 

wick. 

E l  señor  HERMAN CHADWICK, RELATOR.- Excma. J u n t a ,  

me corresponde r e l a t a r  e l  p royec to  de  l e y  d e l  b o l e t l n  867- 

0 6 ,  que c o n t i e n e  normas sob re  vo tac iones  y e s c r u t i n i o s  de  

l a s  e l e c c i o n e s  de  P r e s i d e n t e  d e  l a  Repfiblica, de  parlamen- 

t a r i o s  y de  l o s  p l e b i s c i t o s .  

De conformidad con l o  e s t a b l e c i d o  en e l  a r t l c u l o  

18  de  l a  Cons t i t uc ión  P o l l t i c a  d e l  Estado,  e s t a  l e y  en pro - 

yec to  t i e n e  e l  rango de org6nica  c o n s t i t u c i o n a l .  Además de  

e s o ,  e l  T r ibuna l  C o n s t i t u c i o n a l ,  a l  conocer de  l a  i n i c i a t i  - 
va  l e g a l  sob re  i n s c r i p c i o n e s  e l e c t o r a l e s ,  determinó también 

que todo e l  con jun to  de  d i s p o s i c i o n e s  o l e y e s  que conf igu  - 
r e n  e l  sistema e l e c t o r a l  t i e n e  e l  rango de  orgdnica  cons - 

t i t u c i o n a l  . 
Con l a  d i c t a c i d n  de e s t e  p royec to ,  h a b r l a  dos  t e x  - 

t o s  r e l a t i v o s  a l  sistema e l e c t o r a l  que s e r l a n  l e y e s  de  l a  

Repbblica.  Solo  f a l t a r l a  e l  r e l ac ionado  con e l  mapa e l e c t o -  

r a l .  

E s t a  i n i c i a t i v a  l e g a l  se e s t u d i 6  por  una Comisión 

Conjunta p r e s i d i d a  por  l a  Cua r t a ,  y s e  r e c i b i e r o n  i n d i c a c i o  - 
nes  de  l a s  o t r a s  t r e s  Comisiones, t o d a s  las  c u a l e s  se c o n s i  - 
deraron  en un t e x t o  s u s t i t u t i v o  que s i r v i ó  de  base  pa ra  e l  

t r a b a j o  de  l a  Comisión Conjunta.  

E l  p royec to  e s  r eg l amen ta r io  y a u t o s u f i c i e n t e ,  y 

s u  a r t i c u l a d o  no o f r e c e  duda a lguna ,  pues se ha est imadoque 

l a  l e g i s l a c i ó n  s o b r e  e l e c c i o n e s  debe t e n e r  l a  c l a r i d a d  nece - 
s a r i a  como pa ra  que c u a l q u i e r a  de  n u e s t r o s  ciudadanos - e n  
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e l  fondo, e l l o s  mismos son l o s  llamados a  a p l i c a r l a -  pueda 

en tende r l a  y  comprenderla s i n  necesidad de i n t e r p r e t a c i ó n  

de ninguna e s p e c i e .  

E l  a c t u a l  t e x t o  acoge también l a s  sugerenc ias  de 

l a  Corte Suprema en r e l a c i ó n  con l o s  a r t l c u l o s  2 0 ,  2 9 ,  4 5 ,  

57 y  o t r o s ~ q u e  i n c i d l a n  en l a  organizac ión  y a t r i b u c i o n e s  

de l o s  Tr ibunales  de J u s t i c i a .  

Igualmente,  hace suya una ind icac ión  d e l  E j e c u t i -  

vo, de fecha  10 de diciembre de 1987, que agrega un nuevo 

a r t i c u l o  t r a n s i t o r i o  concern ien te  a l a  f a c u l t a d  que t e n d r á  

l a  persona designada por l a  Excma. J u n t a  para  ocupar e l  cay  

go de P res iden te  de l a  Reptíblica, de des ignar  apoderados,a l  

i g u a l  como l o  hacen l o s  p a r t i d o s  p o l l t i c o s  y l a s  candidatu- 

r a s  independientes ,en e l  próximo p l e b i s c i t o  p r e s i d e n c i a l .  

Como expresé  an ter iormente ,  e l  o b j e t i v o  de este 

proyecto,  Excma. J u n t a ,  es r e g u l a r  l o s  procedimientos para  

l a  preparac ión ,  r e a l i z a c i ó n ,  e s c r u t i n i o s  y  c a l i f i c a c i ó n  de 

l o s  p l e b i s c i t o s  y  de l a s  e l ecc iones  de P res iden te  de  l a  Re-  

p6b l i ca  y  de par lamentar ios .  

Dos ind icac iones  de las c u a t r o  CcKnisiones L e g i s l a t i -  

vas-se r e f l e j a n  en e s t a  i n i c i a t i v a  y  es importante  des t aca r -  

l a s  a n t e s  de r e l a t a r  d i s p o s i c i ó n  por d i spos ic ión .  

La primera es l a  igualdad e n t r e  l o s  p a r t i d o s  p o l l  - 
t i c o s  y  l o s  independientes .  E s t e  f u e  un tema que ha preocu - 
pado a  l a s  c u a t r o  Comisiones L e g i s l a t i v a s  y que l a  Comisión 

Conjunta e s t u d i ó  con mucha profundidad a  f i n  de da r  cumpli- 

miento a l  mandato c o n s t i t u c i o n a l  sobre  l a  ma te r i a .  

Y l a  segunda c o n s i s t e  en l a  supres ión  d e l  s is tema 

de pos tu lac iones  para  l o s  vocales  de Mesa y para  l o s  miem- 
bros  de l o s  Colegios Escru tadores .  En ambos casos  s e  r e t r o  - 
cedió  y  s e  vo lv ió  a  l o  e s t a b l e c i d o  en l a  l e y  an t igua  sobre  
e l ecc iones  que, a  j u i c i o  de l a  Comisión Conjunta, v e l a  m e  - 
j o r  por l a  t r anspa renc ia  de este proceso.  

En gene ra l ,  e l  t e x t o  s u s t i t u t i v o  aprobado por l a  

Comisión Conjunta mantiene l a  e s t r u c t u r a  d e l  proyecto d ' e l ,  
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Ejecutivo: divide la iniciativa en 10 Titulos; modifica al- 

gunos de los Párrafos para mejor ordenamiento,~ aumenta el 

número de artlculos, de 167 a 182, y las disposiciones tran 

sitorias, de 7 a 10. 

Para relatar el proyecto y dado su carácter regla 

mentario, considero necesario dividirlo en tres grandes ma- 

terias o temas. 

La primera trata de todos los actos previos a la 

elecci6n o plebiscito; la segunda se refiere al acto mismo 

del dia de la votación, y la tercera versa sobre todos los 

actos posteriores. Además de eso, debemos señalar algunas 

materias contenidas en la iniciativa, relativas al orden pG - 
blico y al régimen de sanciones. 

En cuanto a los actos previos a la elecci6n, debe 

tenerse presente que el proyecto trata todos los temas so - 
bre presentación de candidaturas, cédulas electorales, pro- 

paganda y publicidad, mesas receptoras de sufragios, desig- 

naci6n de vocales, constitución de las mesas, locales de vg 

tación y Gtiles electorales. 

En su primera parte, que es la m6s importanteyla 

que contiene más novedades en el texto que se propone a con 

sideración de la H. Junta, quisiera destacar algunos aspec- I tos. i 
Primero, la igualdad entre independientes y parti - 

dos pollticos. 

A juicio de la Comisión Conjunta, la iniciativa 

del Ejecutivo vela por la igualdad entre los independientes 

y los partidos políticos para la presentación de candidatu- 

ras en las elecciones y, por lo tanto, creemos que, en el 

fondo, estas normas se ajustan a la disposición constitucio - 
nal y no merecen mayores modificaciones. 

Como ejemplo, tenemos que la declaración de candi - 
daturas de los partidos políticos laharán el Presidentey el 

Secretario de la Directiva Central. Si es independiente,la 

realizarán cinco patrocinantes. 
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Después, los candidatos de partidos pollticos y 

los independientes s61o pueden retirar su candidatura antes 

de la inscripción. Los dos en la misma forma. 

Y, por Gltimo, lo que es más importante, los inde - 
pendientes requerirán del patrocinio de un nGmero de ciuda- 

danos equivalente al 0,5% de los electores nacionales,enel 

caso de Presidente de la República; regionales, cuando se 

trate de Senadores, y distritales, si son Diputados, exigen 

cia comfin con la de los partidos pollticos. 

Por lo tanto, en nuestra opinión, al estar la nor - 

ma establecida en esta forma, junto con otras contenidas en 

diversos Párrafos, la igualdad de las candidaturas indepen- 

dientes con las de partidos pollticos queda plenamente res- 

guardada. 

Otro punto que es necesario destacar es el rela- 

cionado con la propaganda y la publicidad. 

Se insiste en que éstas s61o deben financiarsecon 

fondos nacionales, y jamás con dineros provenientes del ex- 

tran jero . 
En segundo lugar, respecto de la propaganda y pu- 

l l blicidad, se dice también cuáles se pueden realizaren lo re - 

1 ' ferente a actos electorales y en qué oportunidad. 

En lo tocante a la propaganda en prensa, radio y 

televisión, dsta sÓlo.se puede hacer desde 30 dlas antes 

de la elección o plebiscito hasta 3 dfas antes de la vota- 

ción misma. 

Se prohibe la publicidad en cines, salas de video 

y por medio de altoparlantes. En cuanto a los volantes, col - 
gantes y avisos luminosos, sólo pueden colocarse también 30 

dias antes de las elecciones y hasta 3 dlas antes de la vo- 

tación. 

Finalmente, se establece que Carabineros es quien 

fiscalizar6 la propaganda callejera. 

En lo referente a la designación de vocales, como 
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indiqué an ter iormente ,  e s t o  se modificó,  por  cuanto en e l  

proyecto d e l  E jecu t ivo  s e  e s t a b l e c l a  e l  s i s tema de pos tu la -  

c iones ,  l o  que f u e  rechazado por l a s  c u a t r o  Comis iones ,yse  

v o l v i 6  a l  s i s tema de l a  l e y  1 4 . 8 5 2  con una s o l a  modif icación.  

En este s e n t i d o ,  cada uno de l o s  t r e s  miembros de 

l a s  J u n t a s  E l e c t o r a l e s  e l i g e  c inco  personas por Mesa. Con 

l a s  15  personas r e s u l t a n t e s  se hace una nómina, que s e  pu - 
b l i c a  y ,  luego,  se s o r t e a n  ntímeros. Es tos  nfimeros s i r v e n  

pa ra  e l e g i r  no s ó l o  a l o s  voca le s  de e s a  Mesa, s i n o  que a 

todos l o s  voca les  de l a s  Mesas que corresponden a e s a  Junta  

E l e c t o r a l ,  con l o  c u a l  e l  s is tema s e  hace más r áp ido .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO .- D e  todo  e l  p a l s  . 
E l  señor  RELATOR.- No, cada J u n t a  E l e c t o r a l  l o  

hace para  s l .  

En seguida,  también se modificó l a  c o n s t i t u c i ó n  de 

l a s  Mesas. 

D e  acuerdo con e l  proyecto d e l  E jecu t ivo ,  se con- 

s ignaba que é s t a s  se c o n s t i t u i r l a n  e l  mismo d l a  de l a  e l e c -  

W 
c i6n ,  a las 7 de l a  mañana. 

Volviendo también a l a  l e g i s l a c i ó n  a n t i g u a ,  p r e f e  - 
rimos hacer  que l a s  Mesas se cons t i tuye ran  e l  sábado an te-  

r i o r  a l  d l a  de l a  e l e c c i ó n ,  a l a s  2 de l a  t a r d e ,  siempre y 

cuando haya 8 d l a s  e n t r e  e l  de l a  e l ecc ión  y e l  sábado a n t e  - 
r i o r  . 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Antes d e l  d l a  de  l a  

e l e c c i ó n  siempre habrd un sábado. 

E l  señor  RELATOR.- Claro ,  pero debe ser un sába- 

do ocho d l a s  a n t e s ,  a l  menos. 

O t r a  novedad d e l  proyecto d e l  E jecu t ivo  son l a s  

o f i c i n a s  e l e c t o r a l e s  y l o s  delegados de l a  Jun ta  E l e c t o r a l .  

Segdn é l ,  en cada r e c i n t o  de votación func ionar5  

l a  o f i c i n a  e l e c t o r a l  dependiente de l a  Jun ta  E l e c t o r a l  y a 
cargo de un delegado de e l l a .  

Dicha o f i c i n a  t i e n e  un papel  b a s t a n t e  importante  
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en el proceso previo a la elección y el dla de votación, y 

estarS a cargo, preferentemente, de un notario pGblico. Si 

éste no pudiere, se va subrogando en la forma establecida 

en la iniciativa, pero siempre son funcionarios judiciales 

o, en Gltimo término, un Oficial del Registro Civil. 

Otra modificación se refiere al traslado de los 

dtiles electorales. 

En el proyecto de ley se disponla un sistema bas - 
tante complejo, porque los Gtiles salian del Servicio, iban 

a las Juntas y después llegaban a las Mesas. 

Ahora, esto se hace directamente del Servicio 

Electoral a las oficinas de los delegados de la Junta que 

funcionan en cada local, con lo cual se obvian muchos tr6- 

mites. 

Las normas de esta iniciativa legal concernien - 
tes al acto elect.ora1 mismo .Casi ,no.~.sufren modif icaciones con res - 
pecto a las de la ley 14.852, ni tampoco en cuanto al tex- 

to enviado por el Ejecutivo. 

En el Tltulo correspondiente hay materias relati - 
vas a la instalación de las Mesas Receptoras de Sufragios, 

que se realizar6 a las 7 de la mañana del dla de la elec- 

ci6n; a la votación misma y, en definitiva, el ciudadano 

que llega a votar vive tres procesos frente a la mesa: su 

presentación con su cédula de identidad, la firma de los 

registros, el hecho de votar, la devolución de la cédula y 

el hecho de que se le impregna uno de los pulgares con tin - 
ta indeleble para señalar que ha sufragado. 

En consecuencia, como dije, vive tres instancias 

colocado frente a la Mesa Receptora de Sufragios. 

A continuación hay normas para los escrutinios 

por Mesa. 

Las Mesas realizan sus escrutinios después de ha - 
ber funcionado durante 9 horas. 

Asimismo, se consignan normas para la devolución 

de las cédulas y de los Gtiles y para la entrega de los es - 
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c r u t i n i o s  que e f e c t ú e n  en  forma d e  que se asegura  l a  t r anspa -  

r e n c i a  de este proceso.  

Los o t r o s  T l t u l o s  de l a  l e y  en  proyec to  ya t r a t a n  

t e m a s  p o s t e r i o r e s  y  s eña l an  todos  a q u e l l o s  a c t o s  que se r e a -  

l i z a n  después d e l  a c t o  e l e c t o r a l  mismo. 

E s  a s f  como se abordan e l  e s c r u t i n i o  l o c a l  y  l o s  

Colegios  Esc ru t ado res ,  donde debemos d e s t a c a r  que se modif ic6 

l a  forma de des igna r  a  l o s  miembros d e l  Colegio ,  por  cuanto 

s e  de jd  de l a d o  e l  s i s t ema  de pos tu l ac iones  y ,  simplemente, 

ahora  s e  e l i g e  e n t r e  l o s  P r e s i d e n t e s  de  l a s  Mesas, qu ienes  

deben c o n c u r r i r  a l  d i a  s i g u i e n t e  de  l a  e l e c c i ó n ,  a l a s  dos de  

l a  t a r d e ,  a  l o s  l o c a l e s  previamente seña lados  pa ra  que f u n c i g  

nen l o s  Colegios  Esc ru t ado res ,  y  e n t r e  e l l o s  se hace una e l e c  

c i ó n  pa ra  d e s i g n a r  a  l o s  seis miembros t i t u l a r e s  y  a l o s  s e i s  

s u p l e n t e s .  Una vez nombrados e s o s  seis miembros, e n t r e  e l l o s  

se e l i g e ,  por mayorla de  vo tos ,  un P r e s i d e n t e  d e l  c o l e g i o  E s -  

c r u t a d o r .  

E l  T i t u l o  I V  d e l  proyecto  t r a t a  de  todo  e l  procedi-  

miento de  reclamaciones  e l e c t o r a l e s  y  también e s  muy s i m i l a r  

a l a  l e y  a n t e r i o r .  

E l  T l t u l o  V s e  r e f i e r e  a l  e s c r u t i n i o  g e n e r a l  y  a  l a  

c a l i f i c a c i o n  de e l e c c i o n e s ,  que está a  cargo  d e l  Tr ibuna l  C a -  

l i f i c a d o r  de E lecc iones ,  e l  que debe r e u n i r s e  d i e z  d l a s  d e s  - 
pués de l a  e l e c c i 6 n .  Se e s t a b l e c e n  todos  l o s  procedimientos  

que debe emplear d icho  Tr ibuna l  para  conocer de l a  e l e c c i ó n  y  

pa ra  c a l i f i c a r  e l  proceso e l e c c i o n a r i o .  

E l  T i t u l o  V I  v e r s a  sob re  e l  orden púb l i co .  Prev ia -  

mente, debo d e j a r  cons t anc i a  de que l a  Tercera  Comisión Legis  - 
l a t i v a  ha  informado que r e t i r 6  l a  a l t e r n a t i v a  que l l e v a  e l  No 

11 en  e l  informe de l a  Comisidn Conjunta r e l a t i v o  a l  a r t l c u l o  

1 1 4 .  P rec i sado  l o  a n t e r i o r ,  debo ag rega r  que e l  i n c i s o  prime - 
r o  d e l  a r t l c u l o  1 1 4  i n d i c a  que las f u e r z a s  encargadas  de  man- 

t e n e r  t a l  orden deben r e sgua rda r  e l  orden púb l i co  desde e l  t e r  - 
ter d i a  a n t e r i o r  a l  a c t o  e l e c t o r a l  y  h a s t a  e l  término de las  

func iones  de  l o s  Colegios  Esc ru t ado res ,  y  que e s t o  corresponde - 
rá a l a s  Fuerzas  Armadas y  Carab ineros  de  C h i l e .  

E l  P r e s i d e n t e  de  l a  Rep6blica des ignard  a un O f i -  

c i a l  de ~ j é r c i t o ,  de l a  Armada Nacional ,  de  l a  Fuerza Aérea 
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o de Carabineros  de  Ch i l e  pa ra  que t enga  a s u  mando l a s  f u e r  

zas  en  l a s  l o c a l i d a d e s  en  que func ionarán  Mesas Receptoras  

de Suf rag ios  y  Colegios  Esc ru t ado res .  

E l  P á r r a f o  2O de e s t e  mismo T l t u l o  aborda todo  

l o  r e l ac ionado  con e l  mantenimiento d e l  orden púb l i co .  

E l  T l t u l o  V I 1  con t i ene  l a s  sanc iones  y  l o s  proce- 

d imien tos  j u d i c i a l e s  a t i n e n t e s  a  e s t a  ma te r i a .  En su  Pá - 
r r a f o  lo  s e ñ a l a  todo  l o  r e l a t i v o  a  l a s  f a l t a s  y d e l i t o s ,  y 

en e l  P á r r a f o  2O, todo  l o  conce rn i en t e  a l o s  procedimientos  

j u d i c i a l e s .  

E l  T l t u l o  V I 1 1  t r a t a  de  todos  l o s  problemas de l a  

independencia e i n v i o l a b i l i d a d  de l o s  miembros de  l a s  Jun  - 
t a s  E l e c t o r a l e s ,  Mesas Receptoras  y Colegios  Escru tadores .  

Dispone también normas r e s p e c t o  de  l a s  s edes  de l o s  p a r t i  - 
dos  p o l l t i c o s  y de  l a  des ignac ion  de apoderados por las  can - 

d i d a t u r a s  independien tes  y  l o s  p a r t i d o s  p o l l t i c o s  que t a m -  

b i é n  se a p l i c a r l a n a l a  i n d i c a c i 6 n  hecha por  S .  E .  e l  P r e s i -  

den te  de  l a  Repúbl ica ,  con r e l a c i ó n  a l  p l e b i s c i t o  p res iden-  

c i a l  próximo. 

E l  T l t u l o  I X  se r e f i e r e  a l o s  e f e c t o s  e l e c t o r a l e s  

y a l as  pub l i cac iones  r e l a t i v a s  a  e s t a  l e y  y ,  también,  a 

c i e r t a s  exenciones  de derechos e  impuestos.  

En e l  T í t u l o  X ,  Dispos ic iones  Generales ,  hay va - 
r i a s  d i s p o s i c i o n e s  que no t e n í a n  una cab ida  p r e c i s a  d e n t r o  

de  l o s  T l t u l o s  y  P6 r ra fos  a n t e r i o r e s .  E n t r e  e l l a s ,  debemos 

d e s t a c a r  que e l  d l a  de  e l e c c i ó n  o  p l e b i s c i t o  s e r á  f e r i a d o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  ¿Dónde d i c e  eso? 

E l  señor  RELATOR.- En e l  a r t l c u l o  173, psg ina  100. 

E s t e  mismo T l t u l o ,  de Dispos ic iones  Gene ra l e s , con  - 
t i e n e  normas sob re  l o s  d e c r e t o s  de  convoca tor ia  a p l e b i s c i -  

t o ,  f echas  de  e l e c c i o n e s ,  e t c é t e r a .  

Finalmente ,  e l  Gltimo a r t l c u l o  dispone que e s t a  

l e y  r e g i r á  desde s u  pub l i cac ión  e n  e l  D i a r i o  O f i c i a l .  

Ot ra  materia que es importante  d e s t a c a r  en e s t a  
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iniciativa legal, Excma. Junta, son las disposiciones tran - 
sitorias . 

El artlculo l o  transitorio determina el ndmero 

mínimo de ciudadanos para patrocinar una candidatura inde- 

pendiente a Presidente de la República, o por Regiones pa- 

ra el caso de Senadores. Tales mlnimos regirán hasta que 

haya sido calificada la primera elección de Diputados. Es 

muy parecido a lo que habla sobre partidos pollticos. 

~l artlculo 2 O  transitorio preceptfia que las dis - 
posiciones de esta ley en proyecto regirzn para todos los 

procesos eleccionarios y plebiscitarios previstos en las 

disposiciones transitorias de la Constitución Polltica. 

El artlculo 3 O  transitorio dispone que, para los 

efectos del ejercicio del Poder Constituyente, el Presiden - 
te de la Repdblica convocará a plebiscito entre los 30dlas 

siguientes a aquel en que la Excma. Junta de Gobierno le co - 

munique la aprobación de la reforma. 

El art5culo 4 O  transitorio prescribe que, Sara el 

cumplimiento del plebiscito señalado en la disposición vige - 

simaséptima transitoria de nuestra Carta Fundamental, el Pri - 

mer Mandatario deberá convocarlo dentro de las 48 horas si- 

guientes a aquel en que los Comandantes en Jefe de las Fuer - 
zas Armadas y el General Director de Carabineros, o el Con- 

sejo de Seguridad Nacional, en su caso, le comuniquen la de - 

signación de la persona que propondrán al pals para ocupar 

el cargo de Presidente de la RepGblica. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Y, agrega, fijará la 

fecha de votación. 

El señor RELATOR.- Efectivamente. 

El artzculo 5 O  lo comentamos en un comienzo y se 

refiere a la posibilidad que tiene la persona designada pa- 

ra ocupar el cargo de Presidente de la Repdblica de desig - 
nar apoderados en todas las instancias de los trámites elec - 
torales . 
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El artlculo 6 O  indica cómo será la cédula para el 

próximo plebiscito presidencial. Tendrg un título arriba 

que, entre comillas, dirá "Plebiscito - Presidente de la R e  

pGblica". Abajo de él irá el nombre de la persona designa- 

da por los Comandantes en Jefe y el General Director de Ca- 

rabineros, y más abajo dos rayas: una tendrá el "sl" y la 

otra un "no", para que el ciudadano haga su preferencia en 

un mismo nivel entre ambas opciones. 

En seguida, para cumplir con lo dispuesto en las 

disposiciones vigesimaoctava o vigesimanovena transitorias, 

se estatuye que las declaraciones de candidaturas ~ 6 1 0  po- 

drán efectuarse hasta el dla 11 de julio de 1989. 

Se agregó esta fecha, pues no estaba en la legis- 

lacibn, no la encontramos y, por lo tanto, crelmos oportuno 

incluirla en este proyecto de ley. 

Con posterioridad, la Tercera Comisión Legislativa 

ha hecho llegar algunas observaciones a la iniciativa de ca- 

rácter meramente formal, las que se encuentran en poder de 

los señores integrantes de la Excma. Junta de Gobierno y del 

4 
Secretario de Legislación. Estas se consultaron con el res- 

to de las Comisiones Legislativas y habria acuerdo para in - 

I 
corporarlas al proyecto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- También las de la Cuar - 

ta. 

El señor RELATOR.- Sí. 

El señor GENERAL STANGE.- Y también de la Primera. 

El señor RELATOR.- Así es. 

Con lo expuesto pongo término a la relación del pro - 
yecto ante W.EE. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Estoy de acuerdo. 

El señor GENERAL STANGE.- De acuerdo. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Respecto del articulo 

41: "Si por las causales anteriores no fuere posible inte - 
grar la Mesa, se constituirá con ciudadanos inscritos en los 

Registros correspondientes a Mesas contiguas", hay dos propo - 
siciones . 
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E l  señor CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- M i  A l m i  - 

r a n t e ,  eso quedd corregido,  porque, en  verdad, quedó previs  - 
t o  en  l a  L e y  de Inscr ipc iones  E l e c t o r a l e s ;  as1 que qued6 s u  - 
perado. 

Z 1  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿ H a y  observaciones? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- N o .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- N o  hay.  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- N i n g u n a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- O f r e z c o  l a  palabra.  

Señor M i n i s t r o ,  ¿hay observaciones? 

S e  aprueba. 

E l  señor  SECRETARIO DE L E G I S L A C I 0 N . -  P i d o  a u t o r i  

zación para hacer l o s  c a m b i o s  acordados. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿ H a y  acuerdo? 

E l  señor  GENERAL STANGE.- C o n f o r m e .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- L o s  cambios de l a s  

C o m i s i o n e s  T e r c e r a  y C u a r t a .  

E l  señor CONTRZAALMIRANTE TOLED0.-  Y también lo s  

de l a  P r i m e r a  C o m i s i ó n .  

E l  señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.-  E n  general, 

todos.  

Z 1  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Q u e d a  au tor izado e l  

Secretario de L e g i s l a c i ó n  para i n t r o d u c i r  en e l  t ex to  l o s  

c a m b i o s  correspondientes .  

--Se aprueba e l  proyecto con m o d i f i c a c i o n e s .  

2 . -  PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA CODIGO DE PROCEDIMIENTO C I  - 
V I L ,  CODIGO ORGANICO DE TRIBUXALES Y CODIGO DE PROCEDI- 

MIENTO PENAL, CON E L  F I N  DE A G I L I Z A R  TRAMITACION DE PRO - 
CESOS J U D I C I A L E S ,  Y PROYECTO DE LEY QUE INTRODUCE MODI- 

F ICACIONES A CODIGO ORGANICO DE TRIBUNALES Y A DECRETO 

LEY No 2 . 8 7 6 ,  DE 1 9 7 9  (BOLETINES 8 6 6 - 0 7  Y 9 0 3 - 0 7 ,  ACU- 

MULADOS) . 
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E l  señor  ALMIRANTE MZRIN0.- E l  segundo punto de  

l a  Tabla con t i ene  dos  proyec tos  acumulados: primero,  e l  que 

modif ica  l o s  Códigos de  Procedimiento C i v i l ,  Orgsnico de  

T r ibuna le s  y de  Procedimiento Penal  a f i n  de  a g i l i z a r  l a  

t r a m i t a c i ó n  de l o s  procesos  j u d i c i a l e s ,  y ,  segundo, e l  que 

in t roduce  enmiendas a l  Código Orgánico de T r ibuna le s  y a l  

d e c r e t o  l e y  2.876, de  1979. 

Los informará  don J o s é  Berna les .  

E l  señor  JOSE BERNALES, RELATOR.- Con l a  ven ia  

de  l a  H .  J u n t a  de Gobierno, m e  permi to  informar sob re  l o s  

dos  proyec tos  que e l  señor  Almirante  muy b i en  ha ind iv idua  - 

l i z a d o .  

Deseo hacer  un pequeño proemio pa ra  d e s c r i b i r  a l  - 

go l o  que e x i s t e  actualmente  en cuanto a procedimiento c i -  

v i l ,  pues ,  en  r e a l i d a d ,  s ó l o  sobre  e s t a  base  podremos en - 
t e n d e r  en forma c l a r a  l a  importancia  de  l a s  modi f icac iones  

p ropues t a s  y de  l a s  aprobadas por  l a  Comisión Conjunta.  

Como u s t e d e s  saben,  e l  procedimiento c i v i l  s i r v e  

pa ra  i n s t r u m e n t a l i z a r  l o s  derechos c i v i l e s  que son disponL 

b l e s  y se basa  en  una s e r i e  de  normas que vienen desde e l  

s i g l o  X V I I I  y de  a n t e s ,  l a s  que han s i d o  r e l a t i vamen te  po- 

co modif icadas  du ran te  e l  s i g l o  pasado, a pesa r  deque  nues - 
t r o  Código de Procedimiento C i v i l  emana d e l  Código de En - 
j u i c i amien to  C i v i l  español  d e l  año c incuen ta  y t a n t o s .  Pe- 

r o  en  é l  se notan,  en e s t e  procedimiento,  una serie de t r 6  - 
mi tes  muy an t iguos  y a r c a i c o s ,  como p l azos  que nunca ven - 
cen,  con un conjun to  de s i t u a c i o n e s  a l as  que r e a l m e n t e e r a  

n e c e s a r i o  i n t r o d u c i r  enmiendas. 

Por ejemplo,  e l  j u i c i o  o r d i n a r i o  a c t u a l  es un p ro  - 
cedimiento e s c r i t o  b a s t a n t e  l a r g o  en  que hay una demanda, 

una c o n t e s t a c i ó n  de é s t a ,  una r é p l i c a  y una dGplica .  Todo 

e l l o  separado por  p l a z o s  que no vencen por  e l  s o l o  t r a n s c u r  

s o  d e l  término,  s i n o  que,  pa ra  que e l l o  suceda,  es necesa- 

r i o  que l a  o t r a  p a r t e  acuse  r e b e l d i a  y ,  s i  no o c u r r e  a s i y  

no s e  d e c l a r a  l a  r e b e l d i a  y no s e  n o t i f i c a  l a  reso luc iÓn,  

e l  p l azo  no vence.  
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En consecuencia ,  evidentemente ,  e s e  t r a n s c u r s o  de  

p l azos  que no vencen s i  no hay a c t i v i d a d  de p a r t e  prolonga 

indebidamente l o s .  p rocesos ,  hace que duren años .  E s  muy 

f á c i l  ve r  procesos  de  t i p o  o r d i n a r i o ,  i n c l u s o  e j e c u t i v o s  y  

aparentemente sumarios - a s 2  se llaman- que duran 1 0 ,  15 

ó 20 años ,  etcétera, h a s t a  l l e g a r  a  l a  Cor te  Suprema. 

La l e n t i t u d  s e  debe pr inc ipa lmente ,  en tonces ,  a l  

problema de  l o s  p l azos  y ,  también,  a  l a  c i r c u n s t a n c i a  de  

que,  en materia p r o b a t o r i a ,  é s t o s  tampoco son f a t a l e s ;  de  

manera que pueden p r e s e n t a r s e  ins t rumentos  y o t r o s  medios 

p roba to r io s ,que  no sean  t e s t i g o s ,  f u e r a  de  l o s  p l azos  l e g a  

l e s ,  a n t e s  de l a  v i s t a  de l a  causa  en  segunda i n s t a n c i a  y  

a n t e s  de l a  c i t a c i ó n  pa ra  s e n t e n c i a  en  pr imera  i n s t a n c i a .  

En l a  segunda i n s t a n c i a  e l  sistema e s  realmente  

a r c a i c o .  S i  se compara, por ejemplo, con l a  segunda i n s t a n c i a  

que e x i s t r a  en  t iempos de  l a  R e a l  Audiencia,  vemos pocas 

d i f e r e n c i a s  con l a  a c t u a l :  l l e g a  un expedien te  a  l a  Corte ;  

hay un p lazo  de tres d l a s ,  no f a t a l ,  pa ra  comparecer. S i  

no se p ide  l a  d e s e r c i ó n ,  éste s i g u e  e n  l a  Cor t e .  En s e g u i  - 
da ,  s e  proveen l o s  j u i c i o s  o r d i n a r i o s .  Hay una exp res ión  

de  agrav ios ,que  v i ene  s iendo  una s u e r t e  de demanda de se - 
gunda i n s t a n c i a ;  l a  c o n t e s t a c i ó n  a l a  exp res ión  de  a g r a v i o s ;  

en seguida ,  l a  co locac ión  de l a  causa  en t a b l a .  Con e l  

a t r a s o  e x i s t e n t e  en l a  a c t u a l i d a d ,  hay, por  ejemplo,  i n c l u  - 
s o  en  ma te r i a  pena l ,  e n c a r g a t o r i a s  de  r e o s  pend ien te s  de  

su  v i s t a  du ran te  dos años .  En ma te r i a  c i v i l ,  he v i s t o  j u i  - 
c i o s  que s e  demoran dos o  t r e s  años en l l e g a r  a  v e r s e ,  s i  

acaso  no se apuran.  

No deseo s e g u i r  lamentsndome sob re  e s t o s  p rob le -  

mas que hay en e l  procedimiento,  y vamos a e n t r a r  en  mate- 

r i a .  

L a s  reformas se r e f i e r e n  t a n t o  a l as  r e g l a s  comg 

nes  a  t odo  procedimiento,  como, también,  a l as  normas d e l  

j u i c i o  o r d i n a r i o  que son s u p l e t o r i a s  de l o s  demss procedi -  

mientos ,  espec ia lmente  e n  l o  r e l a t i v o  a l  r e c u r s o  de  ape la -  

c i6n  y a l  r e c u r s o  de ca sac idn .  Veremos s i  d i chas  normas 



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 

---- w- 

f? t= p zt :--- L;+ S- r*.' t,.,7 k>* Lv $ 2  i: ; ;; 
-----.,-.. I __.___ 

van a servir realmente para agilizar el procedimiento. 

Veamos un poco las reglas comunes. 

En primer lugar, actualmente, a pesar de que la 

mayorla de los plazos, o todos los plazos legales, se han 

transformado en fatales, todavla existirsn algunos que no 

lo sean, como sucede con los plazos judiciales, o sea, los 

que el juez designa. 

Se ha dado autorización a los Secretarios para 

proveer por sl solos las providencias de mera tramitacibn 

y las rebeldias; de manera que el juez tendrá un campo 

abierto para poder fallar las causas y no preocuparsede la 

pequeña tramitacibn. 

A mi juicio, ésta es una reforma importante del 

artlculo 33 del CBdigo de Procedimiento Civil. 

Además, con el objeto de preservar la integridad 

de los expedientes y evitar que éstos se extravlen, existe 

una limitación legal al retiro de los autos de Secretaria. 

Actualmente, los abogados tienen la mala costum - 
i l bre de pedirles a los receptores retirar los autos de Secre - 

1 '  taria para examinarlos y tenerlos en su oficina. En cambio, 
1 lo Gnico que tienen que hacer los receptores es retirar los 

autos de los expedientes para efectuar las notificaciones,y 

devolverlos inmediatamente. 

Existe la proposición de que el retiro de los au- 

tos debe ser hecho exclusivamente por las personas y en los 

casos expresamente contemplados en la ley. 

Asimismo, van a existir impedimentos para remitir 

el expediente original en los casos en que se exige tener - 
lo a la vista o debido a alg6n recurso: se remitirán co - 
pias fotostáticas, o fotocopias, debidamente autorizadas por 

el Secretario. 

~ s t o  nunca se realizaba y es muy importante hacer - 
lo, pues debemos aprovechar todos los descubrimientos habi- 

dos en materia de fotografias modernas, etcétera, para uti- 
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otro aspecto respecto de los medios probatorios, etcétera. 

También se consignan algunas disposiciones que 

tienen por objeto asegurar mayor certeza en las notificacio - 

nes personales, a fin de que el receptor no sólo aparezca 

notificando personalmente y dejando constancia en el expe - 
diente, sino con el fin de que también el aviso que debe 

enviarse por correo deje constancia en qué momento se mandó 

y se acompañe copia del recibo de éste. 

De esta manera. se evitan fraudes, porque, por des - 
gracia, a veces sucede que algunos receptores, en especial 

en juicios al20 conflictivos, como la nulidad de matrimonio, 

etcétera, estampan diligencias sin que éstas existan. O sea, 

siquiera el aviso por carta certificada es una manera que 

hay para que realmente se tome conocimiento. 

En la notificación por cédula, procedimiento que 

presenta menos garantfas, pero necesario, por ejemplo, en la 

resoluci6n que recibe la causa a prueba, también se exige el 

aviso con la constancia indicada. 

Respecto de la notificación tscita, o sea, de la 

circunstancia de que uno comparezca al Tribunal dando por en - 
tendido que conoce una resolución por una gestión cualquie- 

ra, se ha perfeccionado este sistema de manera de evitar que 

se pueda alegar la nulidad de una notificación, en circuns- 

tancias de que uno ha comparecido y la conoce perfectamente. 

~ o d o  ello tiende a prevenir tinterillajes, porque 

éstos no son otra cosa que demoras del pleito. Los abogados 

de los deudores agudizan su entendimiento con el objeto de 

demorar los litigios y, asf, aprovechan la jurisdicción del 

Tribunal con malos fines. 

El señor ALMIRANTE bIERIN0.- Y también aprovechan 

el I.P.C. 

El señor RELATOR.- En realidad, el I.P.C. ha ve- 

nido a proteger un poco el asunto, por cuanto no conviene 

demorar mucho los pleitos. 
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Ot ra  f a c e t a  importante  es l a  r e l a t i v a  a  l o s  p l azos .  

La proposición a l  r e spec to  no f u e  presentada por e l  E j e c u t i -  

vo.  La Comisidn estimó que habla  que h a c e r l o ,  habla  que in -  

corporar  l a  peren tor iedad  o f a t a l i d a d  de l o s  p l azos .  

Ahora é s t o s  te rminarsn  e l  mismo d í a  en que apare  - 
cen f i n a l i z a n d o  en l a  l e y .  No hay necesidad de acusar  r e b e l  

d í a .  Eso s i g n i f i c a r á  a l g o  muy c l a r o :  no e x i s t i r á  p o s i b i l i  - 
dad de que l o s  abogados n i  l a s  p a r t e s  se pongan de acuerdo 

para  e v i t a r  que e l  j u i c i o  s i g a  a d e l a n t e ,  s a l v o  algunos casos  

muy puntua les  en que s e  puede ped i r  l a  suspensión d e l  proce- 

dimiento h a s t a  30 d l a s  como máximo, por ejemplo, cuando s e  

desea l l e g a r  a  un a r r e g l o  o  no s e  q u i e r e  s e g u i r  e l  proceso 

durante  30 d í a s .  

Los p lazos  j u d i c i a l e s ,  muy escasos  en  e l  Código, 

no son comunes, son aque l los  que e l  juez determina.  E s t e  ti% 

ne f a c u l t a d  para  d i c t a r l o s .  Esos s i  que vencen por d e c l a r a  - 
c ión  de r e b e l d i a  y ,  como indiqué, '  e l  S e c r e t a r i o  s e r á  quien 

p ida  l a  r e b e l d í a .  

Ahora m e  r e f e r i r é  a l  problema de l a  nu l idad  proce 

s a l .  

Evidentemente, l a  nu l idad  p rocesa l  es l a  gran ene - 
miga de l a  marcha d e l  proceso hac ia  a d e l a n t e ,  porque s i  hay 

algún t r á m i t e  que adolece de un v i c i o  de nul idad ,  é s t e  se 

d e t i e n e .  

Entonces, l a  gran novedad de e s t e  proyecto,y  v i e -  

ne d e l  E jecu t ivo ,  es cons ide ra r  que s ó l o  habrá nul idad  cuan - 
do realmente se ha producido un p e r j u i c i o .  Y no va a  haber 

l a  nu l idad  por l a  nu l idad ,  a s i  como l a  t e o r i a  famosa d e l  a r  - 
t e  por e l  a r t e ,  s i n o  que t i e n e  que haber un o b j e t i v o :  subsa - 
nar  un p e r j u i c i o  r e a l  que l a  p a r t e  haya t en ido .  

Además, s e  preceptGa que l a  nul idad s ó l o  puede i m  - 
p e t r a r s e  den t ro  de c inco  d l a s  desde que s e  t i e n e  conocimien - 
t o  d e l  v i c i o ;  de manera que, s i  se pasa e s e  l a p s o ,  e l  proce - 
s o  s i g u e  ade lan te  y ,  como se d i c e  en Derecho P rocesa l ,  pre- 

c luye l a  p o s i b i l i d a d  de invocar  l a  nul idad.  
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Como es evidente, si una persona ha convalidado el 

acto expresa o tácitamente, queda inhabilitada para alegar 

la nulidad. 

Por otro lado, se estatuye que la declaración de 

nulidad de un acto no importa la nulidad de todo lo obrado, 

sino que se determina en la resolución cuál es el acto nulo 

y cusles son los que, por consecuencia de lo anterior, que- 

dan nulos. Pero, reitero, no se produce nulidad de todo lo 

obrado por una declaración de nulidad. 

En el artlculo 84 se innova respecto de la situa- 

ción de los nuevos incidentes que entre sl no tienen cone- 

xión. 

Por su parte, en el articulo 88 se reglamenta en 

forma detallada el depósito previo que debe hacer, para fog 

mular un nuevo incidente, el abogado que ha cometido la in- 

corrección de poner incidentes uno tras otro y que yahapey 

dido dos. 

Para proponer un nuevo incidente debe depositar 

una suma de dinero que ahora se ha estipulado en forma de 

U.T., es decir, de unidades tributarias mensuales, y se han 

eliminado las anteriores nomenclaturas sobre el particular. 

Esto previene el tinterillaje y la demora. 

En cuanto a la recusación de los abogados inte - 
grantes, es importante tener en cuenta lo siguiente. 

Los abogados integrantes estan sujetos a la posi- 

bilidad de que se les recuse sin causal. Como no son jue - 
ces de carrera, es natural que se le dé al abogado la opor- 

tunidad de recusarlos sin causal. Pero esto se ha transfor - 
mado en una manera de suspender las causas. Al principio, 

se disculpaban ante uno por recusarlo, pero ahora ya no,por - 
que es una manera de suspender la causa. 

Para evitar esto, se impone al Presidente de la 

Corte la obligación de que de inmediato forme Sala con otro 

integrante o con otro Ministro. De esta manera el trámite 
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no se suspende, no s e  p a r a l i z a ,  porque no se l e  puede q u i t a r  

tampoco a l  abogado l a  p o s i b i l i d a d  de r ecusa r  a l o s  in t eg ran -  

tes.  

Para  l a s  impl icanc ias  y recusac iones ,  o s e a ,  l a s  

inhab i l idades  que se hacen a l o s  jueces ,  se aumenta l a  con- 

s ignac ión  sobre  l a  base de unidades t r i b u t a r i a s .  Además, se 

e s t a b l e c e  un p lazo  f a t a l  de c inco  dzas  para  a l e g a r  l a  recusa  - 
c ión  o l a  impl icanc ia ,  l o  mismo que en e l  caso de una i n c i  - 
dencia  cua lqu ie ra .  S i  se pasa e l  p lazo ,  ya no hay p o s i b i l i -  

dad de r ecusa r  o de impl icar  a un juez.  

En l o  r e f e r e n t e  a l  abandono d e l  procedimiento,  es 

muy importante  cons ide ra r  l o  s i g u i e n t e .  

Nosotros cambiamos 1-a denominación y l e  colocarc.os 

"abandono de procedin ien to" ,y  no "abandono de l a  i n s t a n c i a " .  

En r e a l i d a d ,  en i n i  op in ión ,  es mucho m6s p r e c i s o  y más t é c n i  - 
co hab la r  de "abandono d e l  procedimiento".  

¿Qué sucede? Actualmente, s i  una p a r t e  ha dejado 

mds de un año un procedimiento s i n  a g i t a r l o ,  e l  demandado 

puede p e d i r  d e c l a r a r  abandonado e l  proceso.  Con e s t o  no se 

p i e r d e  l a  acc ión ,  pero  s l  e l  procedimiento,  o s e a ,  h a b r l a  

que i n i c i a r  de nuevo e l  asunto .  

E s e  p lazo  de un año es b a s t a n t e  l a r g o .  Por e l l o ,  

se ha cambiado y se ha reducido a seis meses. Ademds,se ha 

e s t a b l e c i d o  que tampoco b a s t a  cua lqu ie r  g e s t i ó n  para  reno - 
v a r  e l  procedimiento,  s i n o  que debe s e r  una g e s t i ó n  G t i l q u e  

s i r v a  para  que e l  proceso s i g a  ade lan te .  

Es to  se ha e s t i p u l a d o  en forma muy c l a r a , c o s a q u e  

ya l a  ju r i sprudencia  había  sancionado de manera f avorab le .  

Hay una modif icación también muy r e l e v a n t e  en l o  

a t i n e n t e  a l  j u i c i o  e j e c u t i v o .  Deseo e x p l i c a r l a  en forma s o  - 
mera. 

En e l  j u i c i o  e j e c u t i v o  e x i s t e n  dos cuadernos: e l  

p r i n c i p a l ,  donde s e  oponen l a s  excepciones y donde se d i c t a  

sen tenc ia  de pago o de remate,  y e l  de apremio, en e l  c u a l  

se embargan l o s  b i enes ,  s e  designa d e p o s i t a r i o ,  e t c é t e r a .  
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Bueno, ocurre que, por una omisi6n del legislador 

desde hace muchos años, una vez dictada sentencia de pago o 

de remate y, también, porque lo dice en otra oportunidad la 

ley, no puede pedirse abandono del proceso por cuanto esto 

no puede solicitarse después de dictada sentencia de térmi- 

no. 

En consecuencia, existlan las siguientes situacig 

nes: se dictaba sentencia de pago o de remate, el deudor no 

tenla bienes; pero resulta que quedaba latente esa senten - 
cia in aeternum, pues no existla posibilidad de pedir el 

abandono del proceso por haber sentencia de término. O sea, 

esa sentencia siempre iba a quedar como una espada de Damo- 

cles encima del pobre ejecutado. 

Indudablemente, esto va en contra de todas las 

normas de consolidación de los derechos, de prescripciGn, 

etcétera. 

Por ello, se dispuso un plazo de tres años, des - 
pués de la sentencia de término en el juicio ejecutivo, den - 
tro del cual podla agilizarse el procedimiento de embargo, 

sacar a remate, etcétera. Pero si transcurren los tres 

años ya no podrla seguirse adelante en virtud de los principios, 

4 de origen algo inmoral, pero que sirven para consolidar to- 

do el problema de la prescripción. 
/ 

En una norma transitoria se determina que, respec - 
to de los juicios pendientes a la época de la dictación de 

la ley o de su vigencia, de todas maneras habrá un año para 

que esto se produzca. O sea, los acreedores dispondrán de 

un año para poder seguir adelante las ejecuciones. Después 

de ese lapso, si acaso ya han pasado tres años antes, ya se 

habrla perdido el derecho. 

En lo tocante a las medidas para mejor resolver, 

sucede lo siguiente. 

En el juicio civil, son las partes las dueñas del 

juicio. El juez actda muy poco, es casi como un árbitro,co - 
mo un espectador: recibe las cosas de los demás. Pero des- 
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pués de la citación para sentencia, al final del juicio, em - 

pieza a actuar el juez de por si, con acción propia, y pue- 

de dictar medidas para mejor resolver. Sin embargo, resul- 

ta que, tradicionalmente, éstas haclan subsistir el juicio 

mucho mbs allá de los plazos legales, 

Por eso, aquí se fijó el plazo -esto, a proposi- 

ción del Ejecutivo-: ~ 6 1 0  se pueden dictar medidas para 

mejor resolver dentro del término para dictar sentencia,plg 

zo que puede ser de 30 ó 60 dias, segdn el tipo de juicio. 

Por lo tanto, después de esto, el juez no puede 

dictar ninguna medida para mejor resolver y tiene que fa- 

llar. 

Por lo demás, tales medidas deben cumplirse den- 

tro del plazo de 20 dlas, contado desde la fecha de notifi- 

cación de la demanda. 

Ahora, abordemos 10 que tiende a mejorar en algo 

el problema de la segunda instancia, de la apelación, pues, 

en realidad, debemos reconocer que éstas son reformas de par - 
chef ya que aqui el sistema no se ha tocado. 

En primer término, la apelación se prolonga tremen - 
damente por la posibilidad de que una causa no quede en esta - 
do, o sea, de que nadie se presente a comparecer al juicio 

en segunda instancia. Y, si la otra parte no pide la deser- 

ción, la causa se prolonga. 

Esto se ha mejorado totalmente ahora con los pla - 
zos fatales. Como habrá tres dlas fatales para comparecer 

en segunda instancia, evidentemente, ya no existirá el pro - 
blema de la demora, pues si dentro de ese lapso no se compa- 

rece, bueno, por ministerio de la ley,el recurso queda de - 
sierto. 

Con relación a la vista de la causa, los abogados 

tienen la costumbre de suspenderla de comGn acuerdo en forma 

indefinida . 
Esto se ha perfeccionado notablemente en el proyec - 

to, por cuanto se dispone que la suspensión de comdn acuerdo 
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s ó l o  puede r e a l i z a r s e  por una vez ,  y  cada p a r t e  también en 

una oportunidad;  pero s i  hay muchas p a r t e s  en  e l  j u i c i o , s 6  - 
l o  puede hacerse  h a s t a  dos veces .  

Como e s  indudable ,  e s t o  s i g n i f i c a r á  que l a s  cau- 

s a s  se vean con mucho más premura que en  l a  a c t u a l i d a d .  Lo 

i d e a l  s e r l a  que e s t o  o c u r r i e r a  en un d l a  y en una hora  de- 

terminada,  pe ro  e s o  es sumamente d i f l c i l  por  l a s  p o s i b i l i -  

dades que e x i s t e n  de una serie de c i r c u n s t a n c i a s  que, como 

veremos, impiden l a  v i s t a  de l a  causa .  Por ejemplo,  e l  ca  - 

s o  de l a  f u e r z a  mayor; l a  muerte o  l a  enfermedad d e l  procu - 

r ador  o  d e l  l i t i g a n t e .  De acuerdo con l a  reforma, a q u l  l a  

causa se suspender5 s ó l o  por quince d l a s .  

Por o t r a  p a r t e ,  se ha e s t a b l e c i d o  que l a  suspen- 

s i 6 n  no procederá  jamds r e s p e c t o  d e l  r e c u r s o  de amparo. 

En r e a l i d a d ,  éste e s  un r e c u r s o  de una urgenc ia  

extremada de una persona que ha perd ido  l a  l i b e r t a d  y ,  en 

consecuencia ,  s e r l a  absurdo p re t ende r  por é s t a  suspender e l  

r e c u r s o  de amparo, ya que l a  base  d e l  amparo es, precisamen - 
t e ,  l a  u rgenc ia  que t i e n e  una persona de  s a l i r  en  l i b e r t a d .  

E x i s t e ,  también,  o t r a  s i t u a c i ó n  en l o s  Tr ibuna les  

que ha p e r v e r t i d o ,  por  a s 1  d e c i r l o ,  e l  r e c t o  s i s tema de  v e r  

una causa.  

Cuando l l e g a  una causa en  t a b l a ,  muchas veces ,  l o s  

jueces ,  l o s  Min i s t ros  l a  sacan en  t r á m i t e .  Dicen: "Mire, 

f a l t a  un expedien te" .  La causa s a l e  en t r a m i t e  y  no s e  ve 

ese d í a .  E l  expedien te  se demora 1 5  d l a s  o  un mes en  v o l  - 
v e r ,  y ,  digamos, l a  causa vuelve a v e r s e .  

Actualmente, se ha consignado una d i s p o s i c i ó n  en 

e l  s e n t i d o  de que,  en l o  p o s i b l e ,  no se suspender5 l a  v i s t a  

por a lgdn  t r 5 m i t e  pendien te .  D e  t odas  maneras l a  causa de- 

be v e r s e  y ,  por  ú l t imo ,  e s e  t r á m i t e  pendien te  tomard l a  f o r  - 
ma de  una medida pa ra  mejor r e s o l v e r  después que a q u é l l a  s e  

vea ,  o  s e a ,  después que a leguen  l o s  abogados. 

Puede suceder ,  s l ,  que e l  t r á m i t e  s e a  muy urgente  

y  r e s u l t e  i nd i spensab le  t e n e r l o ,  y  que s i n  é l  s e a  imposible  
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ver la causa. Evidentemente, puede ocurrir. En este caso, 

cuando sea estrictamente indispensable, se acepta el tr6mi- 

te. Es una manera de depurar la tramitación de la causa en 

segunda instancia. 

Una innovación muy significativa que ha tenido en 

vista la Comisión para proponerla a la H. Junta de Gobierno 

es la supresión de los muy arcaicos escritos de expresión 

de agravios y de contestación a ellos que, segGn algunos, 

tradicionalmente se decia que reemplazaban a una especie de 

demanda de segunda instancia. 

Actualmente, la apelación es un escrito muy senci - 

110. Se plantea en primera instancia y en ella se deben es - 

tablecer los fundamentos de hecho y de derecho de la apela- 

ción y las peticiones concretas. 

Si acaso ya en la segunda instancia, o, también, 

en la primera, no hay fundamentos de hecho o de derecho en 

una apelación, no hay peticiones concretas, se declara de - 

W sierto el recurso. 

Esto viene a suprimir una serie de trámites suma- 

mente engorrosos y que demoran el procedimiento. 

Ahora, como el que apela tendr6 que pensarlo mucho 

y deber6 redactar mejor el escrito, por cuanto anteriormen- 

te era un mero trámite, no mas, y en la actualidad deber6 

plantear peticiones concretas y fundamentadas, de hechoyde 

derecho, se ha dispuesto que el plazo para apelar se amplia- 

r6 a diez dlas en el juicio ordinario, y a cinco dias,elmis - 
mo plazo actual, respecto de las interlocutorias, autos y de 

cretos que, como es natural, son recursos mucho m6s simples. 
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Ahora b i e n , r e s p e c t o  de  l o s  e f e c t o s  d e l  r e c u r s o  de  

ape lac ibn .  En este r e c u r s o  e x i s t e n  dos e f e c t o s ,  e l  su spens i  - 
vo y e 1 devolutivo . 

Cuando en  l a  ape l ac ión  se conceden l o s  e f e c t o s  de- 

v o l u t i v o  y suspens ivo ,  e s t o  s i g n i f i c a  que e l  expedien te  en t e -  

r o  sube a l a  Cor te  y s e  suspende todo t r s m i t e  d e l  t r i b u n a l  de  

pr imera  i n s t a n c i a .  Como e s t o e s  sumamente demoroso, se ha e s t a  - 

b l e c i d o  como r e g l a  g e n e r a l ,  como veremos, que l a s  a p e l a c i o  - 
n e s ,  espec ia lmente  l a s  que se r e f i e r e n  a s e n t e n c i a s  i n t e r l o c u -  

t o r i a s ,  a u t o s  y d e c r e t o s ,  que no d i c e n  r e l a c i 6 n  con sen ten  - 
c i a s  d e f i n i t i v a s ,  s e  conceder611 en e l  e f e c t o  devo lu t ivo .  D e  ma - 

n e r a  que se d e j a n  compulsas, f o t o c o p i a s  a u t o r i z a d a s  en el tribu - 

nal de origen,pueden mandarse también f o t o c o p i a s ,  segdn e l  ca so ,  a l  

t r i b u n a l  de  a p e l a c i ó n ,  pero  no s e  suspender5 l a  t r a m i t a c i d n  del  

j u i c i o  en pr imera  i n s t a n c i a .  

E s t a  sera una norma g e n e r a l ,  que a n t e s  no e x i s t l a ,  

r e s p e c t o  a las  s e n t e n c i a s  i n t e r l o c u t o r i a s ,  a u t o s  y d e c r e t o s .  

Ahora, como puede ser u rgen te  que s e  suspenda l o  an - 
t e r i o r ,  en tonces ,  se ha pensado en que e l  t r i b u n a l  s u p e r i o r  

que ha  e s t a d o  conociendo e l  e f e c t o  devo lu t ivo  en una a p e l a  - 
c i b n ,  pueda d i sponer  l a  suspensión d e l  procedimiento de  prime - 
r a  i n s t a n c i a  en  a lgunos ca sos  y e so  es l o  que s e  l lama l a  o r -  

den de  no innovar .  E s t a  e x i s t e  en los r ecu r sosde  que j a  y en e l  

de  hecho. 

O sea, que l a  orden de no innovar  e x i s t i r l a  también 

ahora  p a r a  e l  r e c u r s o  de  ape l ac ión  en e l  s o l o  e f e c t o  d e v o l u t i  - 
VO . 

La norma que e s t a b l e c e  l a  r e g l a  g e n e r a l  d e l  e f e c t o  

devo lu t ivo  e s t á  en e l  a r t l c u l o  1 9 4  propuesto  por  l a  Comisión. 

Respecto de  l o s  a u t o s ,  d e c r e t o s  y s e n t e n c i a s  i n t e r l o c u t o r i a s  

y t o d a s  a q u e l l a s  r e so luc iones  que no s i g n i f i q u e n  f a l l o  d e f i n i  - 
t i v o ,  en buenas c u e n t a s ,  pueden s e r  a p e l a b l e s  - las  que pue - 
den s e r l o  de  acuerdo con l a  ley-  , pero s61o e n  e f e c t o  devolu - 
t i v o ,  s i n  suspender e l  t r á m i t e .  

E s  t l p i c o  que e l  abogado t i n t e r i l l o  no hace o t r a  co - 
s a  que t r a t a r  de  suspender  e l  procedimiento por  t odos  l o s  me- 

d i o s  y l a  ape l ac ión  es uno de e l l o s .  
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No e x p l i c a r é  a lgunos d e t a l l e s  r e l a t i v o s  a  l a s  com - 
p u l s a s ,  por  ejemplo,  a  l a  redacc ión  de l a s  f o t o c o p i a s ,  de  

l a s  cop ia s  que s e  s aca rán  en f o t o c o p i a s ,  e t c é t e r a ,  porque 

c reo  que no son muy impor tan tes .  

Ahora, s i  acaso no e x i s t e n  p e t i c i o n e s  c o n c r e t a s  en 

e l  r e c u r s o  de  ape l ac ión ,  o  s e a ,  s i  una persona no guarda 

s u s  p rop ios  i n t e r e s e s  haciendo un buen e s c r i t o  de  a p e l a c i ó n ,  

e s  e v i d e n t e  que e l  r ecu r so  debe s e r  dec la rado  d e s i e r t o  y no 

e s p e r a r  un tiempo pa ra  que l a  Corte  de  Apelaciones l o  dec la -  

r e  d e s i e r t o ,  en  c i r c u n s t a n c i a s  de  que e s t o  per fec tamente  se 

puede hacer .  Por l o  demás, l a  Cor te  de  Apelaciones también 

t i e n e  l a  f a c u l t a d  d e  d e c l a r a r  l a  excepción d e l  r ecu r so .  

En e l  a r t l c u l o  2 0 7  también s e  ha reglamentado l a  

prueba de t e s t i g o s  en segunda i n s t a n c i a .  Actualmente ,noexis~ - - 
t e  una norma p r e c i s a .  S1 l a  hay en e l  Código de Procedimiento Penal, 

p r o  no está establecida en e l  Código de Procedimiento C i v i l  respec-  

t o  d e l  término p r o b a t o r i o  en segunda i n s t a n c i a .  Se ha d i s  - 
pues to  que e s t e  término p r o b a t o r i o  no podrá exceder de  ocho 

d l a s  después de  un au to  de  prueba de una r e s o l u c i ó n  que f i -  

j e  l o s  hechos s u b s t a n c i a l e s  p e r t i n e n t e s  y c o n t r o v e r t i d o s .  

Respecto d e l  e j e r c i c i o  d e l  r ecu r so  de l a  desercióri, 

éstz.  es una s u e r t e  de  abandono d e l  procedimiento,  pero en l a  

segunda i n s t a n c i a .  Actualmente, e s  de  s e i s  meses y  de  t r e s  

meses con r e l a c i ó n  a  l a s  i n t e r l o c u t o r i a s .  E l  p lazo  queda li- 

mitado a  t r e s  meses r e s p e c t o  de  l a  s e n t e n c i a  d e f i n i t i v a  y  a 

un mes pa ra  l u s  i n t e r l o c u t o r i a s .  O s e a ,  que s i  e l  a p e l a n t e  

no a c t i v a  e l  r e c u r s o  y  l o  d e j a  dormir du ran te  tres meses o  

un m e s ,  en tonces ,  s e  d e c l a r a  d e s i e r t o  y  se confirma l a  sen - 
t e n c i a  de  primera i n s t a n c i a .  

También se l i m i t a n  l o s  a l e g a t o s  de  l o s  abogados a 

una hora  en l a  s e n t e n c i a  d e f i n i t i v a  y a  media hora  en l a s  de  - 
m&, pudiendo e l  t r i b u n a l  p ro r roga r  e l  p l a z o ,  s i  l o  es t ima  

convenien te .  

Con e l  o b j e t o  de  a p r e s u r a r  l a  marcha d e l  proceso y 

e v i t a r  l a  de tenc ión  d e l  mismo, e x i s t e  una modif icación en l a  

e j ecuc ión  de l a  s e n t e n c i a .  Actualmente, de  acuerdo con l o s  
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a r t l c u l o s  233 y 237, si uno quiere ejecutar un f a l l o ,  por  e jemplo,  

uno o b t i e n e  un f a l l o  condena tor io  en c o n t r a  de un deudor ,  d e s  - 
pues hay que i n i c i a r  e l  procedimiento de  e j ecuc idn  pa ra  embar - 

g a r l e  b i enes .  S i  este procedimiento de  e j ecuc i6n  uno l o  en t a -  

b l a  despuds de  l o s  t r e i n t a  d l a s  desde que l a  o b l i g a c i ó n  se ha 

hecho e x i g i b l e ,  uno t i e n e  que comenzar e l  inmenso j u i c i o  e j e -  

c u t i v o ,  que también es un l i t i g i o  muy a r c a i c o ,  que se demora- 

r a  muchlsimo . 
Pero s i  l o  hace d e n t r o  de  l o s  t r e i n t a  d l a s ,  en ton  - 

c e s ,  se u t i l i z a  un procedimiento r á p i d o ,  que e s  e l  p roced i  - 
miento i n c i d e n t a l  a n t e  e l  mismo juez que ha otorgado l a  sen  - 
t e n c i a  y é s t a  se cumple, l i s a  y l l anamente ,  con c i t a c i ó n  y de  

inmediato se embargan b ienes .  

Ahora se ha ampliado e l  p lazo  pa ra  hacer  cumpli r  l a  

s e n t e n c i a  a un año ,  de  manera que e l  ac reedor  t i e n e  un año pa - 
ra  cumpli r  e l  f a l l o  por  l a  v l a  i n c i d e n t a l  en forma r á p i d a .  S i  

s e  l e  pasa  e l  año,  evidentemente ,  é l  t i e n e  s u  p rop ia  sanc ión  

con e s t e  procedimiento l a r g o .  

También en e l  ca so  d e  l a  r e s e r v a  pa ra  d i s c u t i r  ei'r el 

i n c i d e n t e  de  cumplimiento d e  indemnización de  p e r j u i c i o s  o l a  

devolución de  f r u t o s ,  en  l a  demanda i n c i d e n t a l  debe p l a n t e a r -  

se a cuánto  asc ienden  l o s  f r u t o s  o l a  indemnizacion de  p e r j u i  - 

c i o s ,  modifichdose e l  a r t l c u l o  235. 

Cuando e x i s t e  incumplimiento,  espec ia lmente  en l a s  

ob l igac iones  de  hace r  o no hace r  de  l o s  f a l l o s ,  pueden f i j a r -  

s e  mul tas  pa ra  que s e  cumplan d i c h a s  ob l igac iones .  Ahora, l a s  

mul tas  se determinan en unidades  t r i b u t a r i a s ,  de acuerdo con 

e l  proyecto .  

Adembs, en e l  caso  de  quebxantamien-todcuna senten-  

c i a  c i v i l ,  es p o s i b l e  que,  por  l a  v l a  d e l  d e s a c a t o , s e  imponga 

una pena a qu ien  ha quebrantado una s e n t e n c i a  c iv i l I s i t uac i6n  

que en o t r o s  p a l s e s  es de  una gran  e f i c a c i a ,  pero  que aqu l  se 

ha tomado con una pars imonia  tremenda. E s t a  pena por  e l  que - 
brantamiento de  l a s  s e n t e n c i a s  se e s t a b l e c e  en  l o s  a r t l c u l o s  

238 y 2 4 0 ,  en forma conc re t a .  

Antiguamente,se r e f e r l a , ~  hab la  una m a l a  r e f e r e n c i a ,  

a l  Código Pena l .  
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Además, a  l a s  causas  de  Hacienda, o  s e a ,  l a s  causas  

en que t i e n e  i n t e r é s  e l  F i sco  y que su  conocimiento correspon - 

d e  a  l o s  t r i b u n a l e s  o r d i n a r i o s  de  j u s t i c i a ,  s e  l e s  ha dado 

p r e f e r e n c i a  en l o s  ca sos  p a r a  s u  v i s t a  y s u  f a l l o .  

En e l  j u i c i o  o r d i n a r i o  se ha terminado con una d i f e  - 
r e n c i a  que e r a  b a s t a n t e  engorrosa  r e s p e c t o  de  l o s  documentos 

p r o b a t o r i o s  y que era l a  p e s a d i l l a  de  l o s  p r o f e s o r e s  y de  l o s  

alumnos - f u e r a  de  que l o s  abogados y l o s  jueces  tampoco l a  

en t ienden  b ien- ,en  cuanto a  l a  d i f e r e n c i a  e n t r e  l o s  documen- 

t o s  fundantes  y documentos p r o b a t o r i o s .  Se ha terminado con 

e s t a  d i f e r e n c i a  y todos  s e r6n  documentos p r o b a t o r i o s  y no ha- 

b r á  o b l i g a c i ó n  de  p r e s e n t a r l o s  jun to  con l a  demanda a  p e t i  - 
c i ó n  d e l  demandado, como e r a  a n t e s .  

Ahora, l o s  t é rminos  de  prueba s e r á n  todos  fatales pa - 

r a  s o l i c i t a r  d e n t r o  de  é l  c u a l q u i e r  d i l i g e n c i a  p r o b a t o r i a .  O 

s e a ,  no habrá  p o s i b i l i d a d  de que pos t e r io rmen te ,  a  s u  té rmino ,  

a l o s  v e i n t e  d i a s  d e l  j u i c i o  o r d i n a r i o ,  se pueda p e d i r  una d i -  

l i g e n c i a  p r o b a t o r i a .  

Los ins t rumentos  se podr6n p r e s e n t a r  en c u a l q u i e r  e s  - 
t ado  d e l  j u i c i o ,  h a s t a  e l  vencimiento d e l  término p r o b a t o r i o .  

Se ha  l imi t ado  l a  p re sen tac i6n  de l o s  ins t rumentos  en segunda 

i n s t a n c i a  h a s t a  l a  v i s t a  de  l a  causa .  Es to  también sucede res- 

pec to  de  l a  p e t i c i 6 n ,  por  ejemplo, para hacer  con fesa r  a  l a  par-  

t e  c o n t r a r i a ,  l o  que s e  l lama l a  abso luc ión  de p o s i c i o n e s , r e s -  

pec to  de  informes de  p e r i t o s  y de  o t r a s  d i l i g e n c i a s .  

O s e a ,  en e s t e  momento todo debe p e d i r s e  d e n t r o  d e l  
termino p r o b a t o r i o ,  aunque pos te r io rmente  s e  r i n d a ,  porque,  

evidentemente ,  en  una prueba p e r i c i a l ,  uno no puede l i m i t a r  a  

l o s  p e r i t o s  a  l a  p o s i b i l i d a d  de  informar  s ó l o  den t ro  d e l  t é r m i  - 
no p r o b a t o r i o .  

Se ha consignado también,  como una medida p r 6 c t i c a  

y de  g ran  impor tanc ia ,  un t r 6 m i t e  que no e x i s t l a  r e s p e c t o  de  

una s e r i e  de  j u i c i o s  e s p e c i a l e s ,  que e s  l a  c i t a c i ó n  p a r a  sen  - 
t e n c i a .  Entonces,  en  e s t e  momento habr6 c i t a c i ó n  pa ra  s en t en  - 
c i a  pa ra  j u i c i o  e j e c u t i v o  y p a r a  una s e r i e  de  o t r o s  j u i c i o s ,  

como son l o s  de  a r r i e n d o ,  pa ra  l a  denuncia de  ob ra  nueva,  pa ra  

l a  denuncia de  ob ra  r u i n o s a r e n  l a s  q u e r e l l a s  p o s e s o r i a s ,  en  l a  

c i t a c i 6 n  de  d i c c i ó n ,  en  procedimiento sumario,  j u i c i o s  de  menor 
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cuantza  y de  mlnima cuantza .  ¿Por qué? Porque l a  c i t a c i 6 n  

pa ra  s e n t e n c i a  e s  una r e s o l u c i ó n  en v i r t u d  de  l a  c u a l  se c i e  - 
r r a  e l  proceso.  O s e a ,  que se s a b r á  cu6ndo e s t S  ce r r ado  e l  

proceso.  E s  a l g o  b i en  impor tan te ,  porque desde ese momento 

ya  l a s  p a r t e s  ce sa ran  en s u s  a c t i v i d a d e s  y empezars l a  a c t i -  

v idad d e l  juez .  

Igualmente,  e x i s t e , r e s p e c t o  de  l o s  procedimientos  

de  apremiotuna modif icaci6n que c o n s i s t e  en que e l  e j e c u t a n  - 
t e  propondrá l a s  bases  pa ra  l a  s u b a s t a  d e l  b i e n  r a l z ,  p r i n c i  - 
p a l m e n t e , ~  e s t o  se proveer5  con c i t a c i ó n ,  de  manera que l a  

o t r a  p a r t e  t e n d r a  t r e s  d l a s  p a r a  oponerse  que ,  en  e l  fondo, 

es l o  que hoy d l a  e s t S  pasando en  l a  p r á c t i c a ,  pero se está 

consagrando en e l  C6dig0, porque l a  d i s p o s i c i ó n  de  é s t e  que 

se h i c i e r a  en comparendos v e r b a l e s ,  no s e  ha usado desde ha- 

c e  nluchos años .  

También s e  ha consagrado una t e r c e r f a .  O sea, l a  

p o s i b i l i d a d  de que un t e r c e r o ,  que e s t 6  en poses ión  de un 

b i e n ,  aunque no t enga  e l  dominio, pueda p e d i r  l a  exc lus ion  

de  este b i en  d e l  embargo y ,  por  cons igu ien t e ,  d e l  remate.  E s  

l o  que se l lama l a  t e r c e r z a  de poses ión ,  que ha s i d o  consa- 

grada po r  l a  j u r i s p r u d e n c i a  desde hace muchfsimos años .  A l  

p r i n c i p i o  s e  llamaba también exc lus ión  d e l  embargo. 

La t e r c e r z a  de  dominio está consagrada pero l a  ter- 

c e r l a  de  posesión. ,  o s e a ,  cuando no se prueba dominio, enton - 
c e s ,  como e x i s t e  una d i s p o s i c i ó n  d e l  Código C i v i l  que d i c e  

que e l  poseedor s e  r e p u t a  dueño, luego ,  es ev iden te  que tam- 

b i én  e l  poseedor pueda t e n e r  a lg6n  derecho.  

Es to  está conten ido  en l o s  articulas 518,521 y 5 2 2  

d e l  Código y también s e  e s t i p u l a  l a  p o s i b i l i d a d  d e  que l a  i n  - 
t e r p o s i c i ó n  de l a  t e r c e r l a  de  posesión suspenda e l  procedi-  

miento de  apremio s i  s e  acompañan an t eceden te s  que c o n s t i t u -  

yan presunción grave del  derecho que se requiere. 

Una de l a s  cosas  que ,  asimismo, la ~omisi6n estudió en 

detcl le e s  l a r e l a t i v a  a l  j u i c i o  de  Hacienda. E s t e  j u i c i o ,  que 

e s  un l i t i g i o  e s p e c i a l ,  e s t á  contemplado en e l  Libro 111 d e l  

Código de Procedimiento C i v i l ,  a r t l c u l o  751 y s i g u i e n t e s .  E s  

aque l  j u i c i o  en que t i e n e  i n t e r é s  e l  F i sco  y cuyo conocimien - 
t o  corresponde a l o s  t r i b u n a l e s  o r d i n a r i o s  de  j u s t i c i a .  
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Se ha abreviado, en este caso, y se ha concreta- 

do el trámite de la consulta. Esta es un trámite procesal 

en virtud del cual, una sentencia que no ha sido apelada por 

el Fisco, pasa necesariamente a la Corte de Apelaciones para 

su revisión. El trámite de la consulta se ha simplificado, 

se ha concretado m6s. 

Adembs, y ésta es la parte más importante, en este 

sentido, del proyecto, se ha establecido un sistema para cum - 
plir los fallos que condenan al Fisco. Actualmente, estos fa - 
110s se cumplen por la vla administrativa. Por ejemplo, si 

existe un fallo que condena al Fisco, tiene que dictarse un 

decreto supremo para que el Fisco pueda pagar. O sea, que no 

hay posibilidad de embargar al Fisco y ha sido un principio 

procesal hasta ahora, esta especie de inviolabilidad que tie - 
ne el bien fiscal, que no puede ser tocado. 

En el proyecto, la Comisi6n ha estipulado, en pri- 

mer lugar, algo que no existe actualmente: la posibilidad de 

que el Fisco, después de una sentencia condenatoria, puede de - 

fenderse en el cumplimiento de la  sentencia,^ se ha estatui- 

do la posibilidad de que el Fisco, en el cumplimiento inciden - 
tal, pueda oponer excepciones. Esto no existe actualmente y, 

evidentemente, es una ventaja para el Fisco. 

Pasados los tres dlas o vencido el Fisco en este in - 
cidente de cumplimiento de sentencia, entonces, el proyecto 

propone que el Fisco deberá depositar, dentro de diez dlas, en 

la cuenta corriente del tribuna1,lo debido. Y si no hubiera de - 
p6sit0, hay un embargo de la cuenta corriente fiscal. 

Esta es, principalmente, la reforma propuesta en los 

artlculos correspondientes. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Respecto de ese punto. 

En la pagina 29, letra b), los párrafos segundo y tercero no 

se pueden aprobar en la forma propuesta, de acuerdo con mi cri - 
terio, porque dice: " Transcurrido dicho plazo", que es lo 

que acaba de leer el abogado informante, "éste ordenar6, sin 

m6s trámites, el embargo de fondos suficientes de la cuenta 
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Gnica f i s c a l  y d i spondrá  que e l  Banco d e l  Estado d e p o s i t e  l o s  

fondos embargados en l a  cuen ta  c o r r i e n t e  que e l  t r i b u n a l  man- 

tenga  con e s a  i n s t i t u c i ó n . " .  

Salvo mejor p a r e c e r ,  opino que es i n a c e p t a b l e  e s e  

c r i t e r i o .  

Tiene l a  p a l a b r a ,  Min is t ro .  

E l  s eño r  MINISTRO DE JUSTICIA.- Tengo un encargo 

d e l  Min i s t ro  de  Hacienda a  qu ien  l e  p l a n t e é  e s t e  problema. 

E l  l o  encont ró  ex t r ao rd ina r i amen te  d e l i c a d o  y  m e  d i j o  que pe - 
d l a  e l  desg lose  de  e s t a  p a r t e  d e l  p royec to ,  d e  manera que se 

t r a m i t a r a  pos te r io rmente  y  se l e  i n v i t a s e , p o r q u e  6 1  t i e n e  

una op in idn  b a s t a n t e  impor tan te  que d a r  sob re  l a  m a t e r i a ,  en 

e s t o  de  embargar l a  cuen ta  Gnica f i s c a l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En r e a l i d a d ,  no se pue - 

de.  S i  mañana m e  embargan un buque, un avidn o  l o  que s e a ,  no 

t i e n e  s e n t i d o .  En l a  pr imera  p a r t e ,  en e l  caso  que l a  sen ten-  

c i a  condene a l  F i s c o ,  c r e o  que s e r l a  acep tab l e .  

No sé s i  t i e n e n  o t r a  op in ión .  

E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA.- E l  problema de  l a  

opos ic ión  de  l a  pr imera  p a r t e .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Creo que e l  articulo 

completo . . . 
E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA.- Habrla que h a c e r l o  

de  nuevo. Eso me parece .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Dejémoslo p a r a  r e e s t u -  

d i o .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- E l  nGmero .72.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Queda pa ra  r e e s t u d i o  e l  

72 completo. 

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Estoy de acuerdo con e l  

r e e s t u d i o ,  pero  también l o  e s t o y  en  que e l  F i sco  tampoco pue- 

d e ,  l i s a  y  l l anamente ,  hace r se  e l  l e s o  y no paga r ,  como ha s u  

cedido h a s t a  ahora .  No c r e o  que e l  F isco  haya pagado nunca a l  - 
gdn j u i c i o .  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - i Jambs ! 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S i  hay que e n t a b l a r l e  un 

j u i c i o  a l  F i sco  po r  p e r j u i c i o s ,  uno no o b t i e n e  nada.  Pueden 

d i c t a r  t o d a s  l a s  s e n t e n c i a s  que q u i e r a n ,  pero e l  F i sco  mira 

pa ra  o t r o  lado  y no pasa  nada. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Entonces,  se r e e s t u d i a .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Se r e e s t u d i a  y e s t o y  de  

acuerdo en que a l g o  habrá  de  s u r g i r .  

E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA.- M i  Almirante ,  t r a n s  - 
mito e l  encargo d e l  Min i s t ro  d e  Hacienda, que est6 a b s o l u t a  - 
mente de  acuerdo con l o  que u s t e d  s e ñ a l a .  E l  p i d e  que ,  por  l o  

menos, se l e  escuche y se vea a qué soluciBn se puede l l e g a r .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Estoy d i s p u e s t o  a escu  - 
c h a r l o .  Además, no puedo imponer un c r i t e r io  f r e n t e  a o t r o s  

que d igan  que no. 

S i n  embargo, c la ramente  en t i endo  que h a s t a  este mo- 

mento e s t o  ha  s i d o  una b u r l a  que e l  F i sco  ha hecho permanente - 
mente d e l  ciudadano que t i e n e  un j u i c i o  c o n t r a  e l  F isco .  

E s t e  nunca ha  pagado nada. 

Eso también es una vergüenza.  

1 E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En todo  c a s o ,  e l  No 72 .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Todo e l  n6mero. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  n6mero 7 2 .  

E l  señor  MINISTRO D E  JUSTICIA.- Hay que e s t u d i a r  t o  - 
do e l  p á r r a f o .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Todo l o  que d i g a  r e l a c i ó n  

con l a  ma te r i a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  a r t l c u l o  752 d e l  C6di - 
90 

E l  señor  GENERAL STANGE. - Claro .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Estoy de acuerdo en e s t u -  

d i a r l o .  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  S e c r e t a r i o  de Legis  - 
l a c i 6 n  queda au to r i zado  pa ra  e l i m i n a r  l o  que corresponda.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Habrla que co - 

rrer l a  numeracidn r e s p e c t i v a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  p a l a b r a  e l  Re- 

l a t o r .  

E l  señor  RELATOR.- Ahora, entramos a l  e s t u d i o  de  es - 
t o s  r e c u r s o s  e x t r a o r d i n a r i o s  que s e  denominan casac i6n  en e l  

fondo y ca sac i6n  en l a  forma. 

La segunda procede en  c o n t r a  de  l a  s e n t e n c i a  de b n i  

c a ,  de  pr imera  o de  segunda i n s t a n c i a  y se r e f i e r e  a l a  i n -  

fracciónde a lgunos trsmites e s e n c i a l e s  o a lgunas  normas de pro  - 

cedimiento que ,  en e l  fondo,  c o n s t i t u y e n  l o  que s e  ha dado en 

l l a m a r ,  e l  debido proceso.  O s e a ,  todo  e s t o  c o n s t i t u y e ,  pre-  

c i samente ,  l a  c a r a  c o n t r a r i a ,  l a  casac idn  en l a  forma. 

Un proceso  s e  ca sa  en l a  forma cuando no c o n t i e n e  

e s t o s  p r i n c i p i o s  del  debido proceso. Y l a  ca sac ión  en e l  fondo 

procede por  vTa muy excepc iona l  en c o n t r a  de  s e n t e n c i a  de  l a s  

Cor tes  de Apelaciones y conoce de e l l a  l a  Cor te  Suprema cuan - 
do hay i n f r a c c i ó n  de  l e y  d e l  fondo y esta infracción ha influido 

suhstancialnmte en l o  dispositivo del  fa l lo ,  que es un recurso muy de 

excepci6n . 
Siendo r e c u r s o s  excepc iona les  y e x t r a o r d i n a r i o s ,  p a  

ra  e n t a b l a r l o s  s e e s t a b l e c e  l a  necesidad de d e p o s i t a r  una can- 

t i d a d  determinada.  E s t a  e s  una can t idad  de  c u a n t l a  mlnima y 

ahora  se f i j a  en e l  a r t l c u l o  767, s i n  e n t r a r  en d e t a l l e s ,  en  

15 U.T. mensuales. O sea, ac tua lmente  ya  s e  t i e n e  un v a l o r  de  - 
terminado,  porque con e l  régimen a n t e r i o r ,  m e  pa rece ,  e r a n  i n  - 
gresos  mlnimos y ,  evidentemente ,  hab la  que r enova r lo  cont inua  - 
mente. 

Asimismo, de  acuerdo con una norma que v i ene  d e l  CÓ - 
digo  de Enjuic iamiento Español ,  que es b a s t a n t e  a r c a i c a ,  den- 

t r o  de  l o  a r c a i c a  que es l a  ca sac ión  - en  r e a l i d a d ,  l a  c a s a  - 
c i e n  de  fondo v i e n e  de  l a  Revolucidn Francesa- ,  s e  e s t a b l e  - 
c i ó  un s i s t ema  b a s t a n t e  engorroso pa ra  e n t a b l a r l o .  

Primero,  es n e c e s a r i o  anunc ia r  e l  r ecu r so  de  c a s a  - 
c i ó n  d e n t r o  de  d i e z  d las  de l a  n o t i f i c a c i ó n  de  l a  sen t enc i a .  
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Junto a dicho anuncio se acompaña la consignación. Posterior- 

mente, existen veinte dlas para formalizarla. O sea, hay pla- 

zos de diez dias y de veinte mbs, en el caso dela casación de 

fondo . 
En la formalización del recurso se precept6an cier - 

tas condiciones formales que, si se infringen, se declara inad - 
misible el recurso.Como esto es bastante engorroso y hace que 

demore mucho el trámite, se dispuso, lisa y llanamente, que pg 

ra interponer el recurso de casación en contra de la senten - 
cia en segunda instancia, existen quince dlas, sin hacer esta 

diferencia entre la casación de forma y de fondo. 

En la interposición i!el recurso se debe cumplir con las 

formalidades que estatuye el artlculo 762, que son bastante 

estrictas, son de derecho estricto. 

Ahora, se elimina el término "formalizaci6n" y se ha 

bla de "interposición".Y si se deduce en contra de sentencia 

de primera instancia, esta interposición se efect6a en el mis- 

mo plazo que para apelar y junto con el escritode apelaciónque 

deduce. O sea, aqul existe una supresión de un trámite,que 

es bien importante. 

Además, el tribunal a quo, o sea, el tribunal de pri - 
mera instancia o el tribunal que conoce por p~irnera vez el re- 

curso,examinarb, no todas las condiciones que determina el ar- 

tlculo 777, que son condiciones muy cor;p?licadas, unas de fondo 

y otras de forma, sino que, lisa y llanamente, se limitará a 

comprobar si acaso el recurso se ha entablado en tiempo y en 

forma y si hay algGn abogado patrocinante en el caso del recur - 

so de casación en el fondo. O sea, prácticamente, la admisibi- 

lidad será un trámite mucho más simple que el que actualmente 

establece. 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) M0NTAGNA.- Una pregun- 

ta. 

¿El depósito se hace en U.T.M.? 

El señor RELATOR.- S I .  

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) M0NTAGNA.- Estas son 

15 U.T.M. para el recurso de casación en el fondo, éste que 

acaba de mencionar. Traducido en nGmeros o en pesos son del 
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orden d e  106 m i l  a 107 m i l  pesos  de  hoy. Es to  s e  d e p o s i t a  en 

l a  cuenta  c o r r i e n t e  d e l  t r i b u n a l ,  en  un s i s t ema  ad hoc,  e spe  - 

c i a l ,  como pa ra  devolver  U.T .M.  en  e l  caso d e  que e l  r e c u r s o  

p rospe ra ra .  

Pregunto,  ¿ e s t á  p r e v i s t o  a s i ?  

E l  señor  RELATOR.- A s 1  10 d i c e  l a  l e y .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- ¿AS?L l o  

d i c e  l a  l e y ?  

No hay que o l v i d a r  que e s t o  va a l a  cuenta  c o r r i e n  - 
t e  d e l  t r i b u n a l  y é s t a  no t i e n e  un régimen de r e a j u s t e .  

E l  señor  RELATOR.- iAh, c l a r o !  Eso no s e  r e a j u s t a  

e s t ando  en l a  cuenta .  

E l  señor  OTERO .- ~ e r d 6 n .  

Creo que e l  problema es d i s t i n t o .  Aquí hay dos  si- 

t u a c i o n e s  que son separadas .  Una es l a  c u a n t l a  pa ra  que pro  - 
ceda e l  r e c u r s o ,  y o t r a  s e r á  l a  consignaci6n p a r a  e l  r ecu r so .  

Las 15 U.T. mensuales ... 
E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA.- E s  l a  c u a n t i a .  

E l  señor  OTERO .- ... es l a  c u a n t l a  ... 

E l  señor  OTERO .- ... de manera que nunca se depo- 

s i t a r á n  en ninguna p a r t e  ... 
E l  s eño r  RELATOR.- ;C la ro  que s í !  

No es e s o .  

E l  señor  OTERO .- ... s i n o  que l o  Gnico que h a r 6  e l  

t r i b u n a l  cuando f i j e  l a  c u a n t l a  es d e c i r :  "Es mayor o menor 

a 15 unidades  t r i b u t a r i a s  mensuales." .  

S i  se in t e rpone  e l  r e c u r s o  con p o s t e r i o r i d a d ,  ha - 
b r á  que hace r  l a  consignación que e s t a b l e c e  hoy dTa l a  l e y  y 

que s e  determina dependiendo de  l a  n a t u r a l e z a  d e l  r e c u r s o  y 

a n t e  e l  t r i b u n a l ,  desde un c u a r t o  de  unidad t r i b u t a r i a  mensual 

a una unidad t r i b u t a r i a  mensual,  que e s  una cosa  t o t a lmen te  

d i s t i n t a  y razonable .  

E l  señor  RELATOR.- Eso d e l  depds i to  e s t á  en o t r o  as- 

t í c u l o ,  a l  c u a l  no he l l egado  todav ia :  e l  a r t l c u l o  801. E s t á b a  - 
mos hablando nada mds que de  l a  c u a n t l a .  

E l  señor  CONTRAALMImNTR (,TT\ MnwrnckTn - c ~ + - ~ J c  - - >  
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E l  señor  RELATOR.- A l o  mejor m e  exp l iqué  mal tam- 

b ién .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- Ta l  vez .  

E l  señor  RELATOR.- Es e v i d e n t e ,  e l  a r t l c u l o  767 se 

r e f i e r e  a  l a  c u a n t l a  mlnima pa ra  e n t a b l a r .  

Veamos e l  problema d e l  a r t l c u l o  778. 

E l  t r i b u n a l  examina l a  a d m i s i b i l i d a d  d e l  r ecu r so .  

Hay un pequeño e r r o r  en e l  a r t l c u l o ,  porque se hab la  de  que 

s e  "examinará en  cuen ta" .  En r e a l i d a d ,  no habrá  que examinar- 

l o  en cuen ta  s i  s e  t r a t a  de  un t r i b u n a l  de  pr imera  i n s t a n c i a ,  

porque éste no examina l a s  cosas  en cuenta .  Lo hace e l  t r i b u -  

n a l  de  segunda i n s t a n c i a .  O s e a ,  h a b r í a  que a g r e g a r l e  una 

f r a s e  que con e l  S e c r e t a r i o  de  Leg i s l ac ión  hablamos pensado 

r e d a c t a r .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  a r t l c u i o  que - 

d a r l a  asl :  " Presen tado  e l  r e c u r s o ,  e l  t r i b u n a l  examinará s i  

ha s i d o  i n t e r p u e s t o  en t iempo.".  Se e l imina  l a  expres i6n  "en 

cuen ta" .  " S i  s e  ha  hecho debidamente l a  consignación ordenada 

por  l o s  a r t l c u l o s  797 y 8 0 1 ,  en  s u  ca so ,  y s i  ha s i d o  p a t r o c i -  

nado por  abogado h a b i l i t a d o . " .  E s t a  e s  l a  f r a s e  que s e  agrega:  

"En e l  ca so  que e l  r e c u r s o  se i n t e r p u s i e r a  a n t e  un t r i b u n a l  co - 
l e g i a d o ,  e l  r e f e r i d o  examen s e  e f e c t u a r á  en cuen ta . " .  A s l  se 

p rocede r í a  a  l a  adecuaci6n.  

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- ¿Colegiado? 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLAC~ON.- C la ro ,  porque 

e l  examen en cuenta  e s  s61o propio  d e l  t r i b u n a l  co leg iado .  

E l  señor  RELATOR.- Ahora q u i e r o  hacer  p r e s e n t e  a  l a  

H. J u n t a  que e l  t r i b u n a l ,  cuando va a  examinar s i  e l  r e c u r s o  

ha s i d o  i n t e r p u e s t o  en  t iempo, t i e n e  que v e r  s i  l o  ha hecho 

d e n t r o  d e l  p l azo ;  s i  se ha  hecho debidamente l a  consignacion 

ordenada en l o s  a r t l c u l o s  797 y 801, en s u  ca so ,  y s i  ha s i d o  

pa t roc inado  por  abogado h a b i l i t a d o ,  l o  único que hace e s  com- 

probar  hechos b i en  conc re tos .  
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En consecuencia ,  como l a  ,comprobación d e l  hecho no 

t i e n e  ning6n problema, se ha e l iminado todo  l o  r e f e r e n t e  a l  

r e c u r s o  de ape l ac idn  en este a r t l c u l o ;  de  manera que no podr6 

haber ape l ac ión  r e s p e c t o  a l a  Cor te  Suprema en l o  que se re - 
f i e r e  a e s t e  examen, muy somero, que hace e l  t r i b u n a l  de  co - 
s a s  minimas. 

Antiguamente, como e l  examen e r a  mucho m 5 s  complejo, 

porque hab la  que comprobar una se r i ede  r e q u i s i t o s  que e s t aban  

en e s t e  a r t l c u l o  772 y también,  en e l  777, era natural que antes 

se  estableciera un r e c u r s o  de  ape l ac ión  a n t e  e l  t r i b u n a l  s u p e r i o r .  

E s t a  r e s o l u c i 6 n ,  en e l  fondo,  no l l e g a  a ser sen ten-  

c i a  i n t e r l o c u t o r i a ,  según l o  estudiamos en l a  mañana en forma 

b a s t a n t e  c o n c r e t a ,  en  una S a l a  de  l a  Cor te  de  Apelaciones ,  p r o  

f e s o r e s  de  p r o c e s a l .  

D i c e :  " S i  e l  r e c u r s o  reúne e s t o s  r e q u i s i t o s ,  d a r á  

cumplimiento a l o  e s t a b l e c i d o  en e l  i n c i s o  primero d e l  a r t l c u -  

l o  197",  o s e a ,  l a s  compulsas, "para  l o s  e f e c t o s  d e l  cumplirrllen - 
t o  de l a  s e n t e n c i a  y ordenará  e l e v a r  l o s  a u t o s  o r i g i n a l e s  a l  

t r i b u n a l  s u p e r i o r  pa ra  que conozca d e l  r e c u r s o  y devolver  las  

fo tocop ia s  o compulsas r e s p e c t i v a s  a l  t r i b u n a l  que deba cono - 
c e r  d e l  cumplimiento d e l  f a l l o .  Se a p l i c a r á  a l  r e c u r r e n t e  l o  

e s t a b l e c i d o  en e l  i n c i s o  segundo d e l  a r t l c u l o  197.". 

Se t r a t a ,  en tonces ,  d e  una mera comprobación, l o  que 

l e  da  l a  c a t e g o r í a  de  d e c r e t o  o a todo r e v e n t a r ,  de  a u t o ,  pero 

nunca de  s e n t e n c i a  i n t e r l o c u t o r i a .  E s  po r  eso  que e s t o  e s  i na -  

p e l a b l e .  

"Se o m i t i r d  l o  a n t e r i o r  cuando c o n t r a  l a  misma sen - 
t e n c i a  se hubiese  i n t e r p u e s t o  y concedido ape l ac ión  en ambos 

e f e c t o s . " .  

Ahora b i e n ,  r e s p e c t o  d e l  780 d i c e :  " S i  e l  r ecu r so  no 

cumple con l o s  tres r e q u i s i t o s  e s t a b l e c i d o s  en e l  i n c i s o  prime - 
r o  d e l  a r t l c u l o  778, e l  t r i b u n a l  l o  d e c l a r a r 5  inadmis ib l e ,  s i n  

m6s t r á m i t e . " .  S i  f a l t a  uno d e  e s t o s  r e q u i s i t o s ,  muy s e n c i l l o s ,  

a que hemos a l u d i d o ,  e l  t r i b u n a l  d e c l a r a r á  i nadmis ib l e  e l  r e c u r  - 
S O .  

Nosotros estuvimos es tud iando  en l a  mañana l a  posibilidad 
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de a g r e g a r l e  una p a l a b r a  a l  i n c i s o  segundo: "Del f a l l o  que se 

d i c t e ,  s61o podrS p e d i r s e  r e p o s i c i ó n  d e n t r o  de  t e r c e r o  d i a ,  

cuando se funde en e r r o r  de  hecho.".  O s e a ,  que por  s e r  un 

examen t a n  somero, a q u l  s e  ha  e l iminado l a  p o s i b i l i d a d  de r e  - 

c u r r i r  de ape l ac ión .  E l  dn ico  r e c u r s o  s e r l a  l a  r e p o s i c i ó n  an- 

t e  e l  mismo t r i b u n a l .  Por eso  s e  agrega w ~ 6 1 ~ w .  

Con e s o  hemos pasado un asunto  b a s t a n t e  a rduo ,  que 

c o s t 6  mucho, con e l  o b j e t o  de  e v i t a r  t i n t e r i l l a j e s  y demoras, 

que vaya a  l a  Cor te  Suprema, que vuelva a l a  Cor te  de  Apela - 
c i o n e s ,  e t c é t e r a .  

En e l  781  s e  d i c e :  " Elevado un r ecu r so  en ca sac ión ,  

e l  t r i b u n a l " ,  o  sea, e l  t r i b u n a l  ad quem ( f o n é t i c o ) ,  v a l e  de- 

c i r ,  e l  t r i b u n a l  de  casac idn  "examinará en cuenta  s i  e l  r e c u r  - 
s o  redne l o s  r e q u i s i t o s  que e s t a b l e c e n  l o s  a r t í c u l o s  772 y  

778" .  

Ahora , l a  Cor te  Suprema no s61o examinará l o s  puntos  

t a n  conc re tos  a  que me he r e f e r i d o ,  s i n o  que tarnbiQn determina - 
r5 s i  acaso  ha  s i d o  b i en  formal izado e l  r e c u r s o ,  de  acuerdo con 

el  772, que son r e q u i s i t o s  mucho más complejos.  Por e jemplo,  se 

han determinado b i en  l a s  l e y e s  que s e  supone i n f r i n g i d a s ,  l a  

forma cómo se ha producido l a  i n f r a c c i ó n ,  l a  manera cómo ha 

i n f l u i d o  en l o  d i s p o s i t i v o  d e l  f a l l o .  Y l a  Corte  Suprema, en 

este c a s o ,  t i e n e  l a  p o s i b i l i d a d  de  d e c l a r a r  i nadmis ib l e  e l  r e -  

cu r so  pa ra  e v i t a r  v e r l o  en e l  fondo cuando ha s i d o  mal e n t a b l a  - 
do. 

S i  e l  t r i b u n a l  encuent ra  mér i to  p a r a  c o n s i d e r a r l o  

inaclmisible,  por r e s o l u c i ó n  fundada l o  d e c l a r a r á  h a l u g a r ,  d e s  - 
de  luego ,  s i n  p e r j u i c i o  de  e s t i m a r  p o s i b l e  que una casac ión  de 

o f i c i o  ordene traer l o s  a u t o s .  

ES f a c t i b l e  que l a  Cor te  vea que e l  e r r o r  e s  t a n  g r a  - 
v e ,  que haya d e f e c t o s  de  forma, que de  t o d a s  maneras t i e n e  que 

abocarse  a l  conocimiento.  

En seguida ,  después s e  a p l i c a  a l  r ecu r so  de  ca sa  - 
c i ó n  l o  d i s p u e s t o  en l o s  a r t l c u l o s  200  y 202, r e f e r e n t e s  a l  r e  - 
curso  de  ape l ac ión  en ma te r i a  de  excepciones ,  e t c é t e r a .  
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Asimismo, en ma te r i a  de  casac ion  de  forma, se e l i m i  - 

na  l a  exp res ión  de ag rav io  como t r á m i t e  e s e n c i a l  cuya omi - 
s i ó n  aca r r eaba  l a  nu l idad  p r o c e s a l .  

Actualmente, como hemos suprimido l a  expres ión  . d e  

ag rav io  , se e l imina  como t r s m i t e  e s e n c i a l .  

En e l  a r t f c u l o  801 s e  hab la  de  l a  consignación - m e  

pa rece  que m e  equivoqué anteriormente-.En e s t e  a r t l c u l o ,  en 

que hablaremos de  U.T.,  s e  d i c e :  " La consignación s e r á  de  m e  - 
d i a  unidad t r i b u t a r i a  mensual en l a s  causas  que versen  sob re  

e l  e s t a d o  c i v i l  o l a  capacidad de l a s  personas  y en g e n e r a l ,  

e n  todos  l o s  negocios  que no sean s u s c e p t i b l e s  de  a p r e c i a c i d n  

p e c u n i a r i a . " .  

Ese e s  e l  i n c i s o  f i n a l .  

E l  i n c i s o  primero d i c e :  "Al i n t e r p o n e r s e  e l  r e c u r s o  

de  casac ión  en e l  fondo,  e s  menester  que se acompañe c e r t i f i -  

cado de haberse  consignado en l a  cuenta  d e l  t r i b u n a l  a n t e  e l  

c u a l  se in t e rpone  e l  r e c u r s o  una c a n t i d a d  e q u i v a l e n t e  a l  uno 

por  c i e n t o  de  l a  c u a n t l a  d e l  negocio ,  can t idad  que en ning6n 

caso  s e r á  s u p e r i o r  a una unidad t r i b u t a r i a  mensual.".  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- ¿La cons iq  

nación se s e ñ a l a  en pesos?  

E l  señor  RELATOR.- C la ro .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- D e  manera 

que se devuelve en  pesos .  ¿No es en  unidades t r i b u t a r i a s ?  

E l  señor  RELATOR.- No, porque no es una moneda l e g a l .  

Se e l i m i n a  y se deroga e l  a r t k u l o  804, que hab la  de 

l a  forma de t r a m i t a r  las ape l ac iones  sob re  admis ib i l i dad  o inad  - 
m i s i b i l i d a d .  

En e l  a r t f c u l o  2' se e s t a b l e c e n  modi f icac iones  a l  Có - 
digo  Orgánico de  Tr ibuna les .  

E l  a r t l c u l o  6 1  d ispone que l a  Cor te  de  Apelaciones 

d e  Temuco debe t e n e r  dos  S a l a s .  En r e a l i d a d ,  t i e n e  nGmero s u f i  - 
c i e n t e ,  porque posee s iete miembros. O s e a ,  habrá  una S a l a  de  

c u a t r o  y una S a l a  de  t r e s ,  y que pueden ser completadas por  

abogados i n t e g r a n t e s ,  s i n  p e r j u i c i o  d e l  funcionamiento e x t r a o r  - 
d i n a r i o ,  puede haber  o t r a  S a l a  más. 
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Se ha preceptuado también que el Ministro a quien 

corresponda la presidencia de la Corte, no entrar5 al sorteo 

y por derecho propio integrar5 la Primera Sala. 

En el artlculo 66 del Código Orgánico de Tribunales 

se prescribe una norma que es sumamente práctica. Dice que 

en la acumulación ante una misma Sala de la Corte de Apelacio - 
nes de todos los recursos que incidan en un mismo caso, en un 

mismo juicio ... Por ejemplo, puede haber recursos de casación, 

de apelación, de queja, entonces, todo esto tiene que verse con - 
juntamente. En todo caso, primero se fallarán los recursos de 

carácter jurisdiccional y, luego, los de queja. 

El de queja es un recurso extraordinario de carácter 

no jurisdiccional, sino de car5cter disciplinario. Sin embargo, 

se ha ido poco a poco transformando en un recurso de carácter 

jurisdiccional y ha pasado a ser una tercera instancia en este 

momento, cosa que, evidentemente, ha echado a perder todo el 

sistema. Nosotros tratamos de mejorar ese problema en este pro - 
yecto . 

1 ' 
Esta acumulación también rige para la Corte Suprema, 

de acuerdo con la modificación al artlculo 99 del Código Orgá - 
nico de Tribunales. 

En el artlculo 179 se establecen cinco jueces de tur - 
no en Santiago. La abundancia de los asuntos de jurisdicción 

no contenciosa o voluntaria hace que sea necesario nombrar más 

jueces de turno, que son los que recibir611 esto y no aquellos 

que lo hacen por distribución de causas del Presidente de la 

Corte. 

En el artfculo 196 se instituye una norma respecto 

de ciertas inhabilidades a los jueces que fuesen deudores de 

alguna institución, como las de previsión, Superintendencia de 

Seguridad Social, etcétera. 

Dice : " Sin embargo, no tendrá aplicaci6n la causal 
del presente nbmero", la falta de imparcialidad del juez en es - 
tos casos, "si una de las partes fuere algunas de las institu- 

ciones de previsión fiscalizadas por la Superintendencia de Se - 
guridad Social, la Asociación Nacional de Ahorro y Préstamo, 
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o uno de l o s  S e r v i c i o s  de  Vivienda y Urbanización,  a menos 

que estas i n s t i t u c i o n e s  u organismos e j e r c i t e n  actualmente  

c u a l q u i e r  acc i6n  j u d i c i a l  c o n t r a  e l  juez o c o n t r a  a lguna 

o t r a  de  l a s  personas  s eña l adas  o v i c e v e r s a . " .  

E s  e v i d e n t e  que ,  por  ejemplo,  t odos  l o s  jueces  es- 

t a r i a n  impl icados  o r e l ac ionados  con l a  Caja de Empleados P6 - 

b l i c o s .  E s  16gico  que e s t o  no debe e x i s t i r ,  s a l v o  que a lguna 

de e s t a s  o rgan izac iones  e j e r c i t e  a lguna acc ión  j u d i c i a l  con- 

t r a  e l  juez o c o n t r a  o t r a  de l a s  personas  s eña l adas .  

E l  a r t l c u l o  2 6 1  e s t a b l e c e  q u e n l a s  func iones  j u d i  - 
c i a l e s  son incompat ib les  con t o d a  o t r a  remunerada con fon- 

dos  f i s c a l e s  o munic ipa les ,  con excepción de  l a s  de  docente  de  

l o s  e s t a b l e c i m i e n t o s  de  educación media o s u p e r i o r  d e l  Estado 

o de l a s  ~ u n i c i p a l i d a d e s ,  en  cualesquiera de  s u s  modalidades,  o 

de  o t r o s  i n s t i t u t o s  o e s t a b l e c i m i e n t o s  de  enseñanza dependien - 

tes de s e r v i c i o s  pGbl icos ,  h a s t a  un l l m i t e  de  d i e z  ho ra s  sema- 

n a l e s . " .  O s e a ,  que l o s  jueces  podr lan  s e r  docentes .  

Se ha cambiado e l  término "pro£ e s o r e s  ", que exist la antes, 

por el de "docentes", que es más amplia.  Entonces,  s e r l a n  compati- 

b l e s  h a s t a  d i e z  ho ra s  semanales.  

E l  a r t l c u l o  393 es de  e x t r a o r d i n a r i a  importancia .  D i  

c e  : " Los r e c e p t o r e s  deber6n cumpli r  con p r o n t i t u d  y f i d e l i  - 
dad l a s  d i l i g e n c i a s  que se l e s  encomienden, c iñéndose en todo 

a l a  l e g i s l a c i ó n  v i g e n t e ,  y d e j a r  t e s t imon io  I n t e g r o  de  e l l a s  

en l o s  a u t o s  r e s p e c t i v o s . " .  

"En l o s  ca sos  que deba e n v i a r s e  c a r t a  c e r t i f i c a d a  a l  

n o t i f i c a d o ,  e l  t e s t imon io  deberá  i n c l u i r ,  además, e l  hecho de 

haberse  enviado l a  c a r t a ,  l a  o f i c i n a  de  co r r eosu -yo  a l u d 1  a 
e s t o  anter iormente-  " l a  fecha  y hora  de  s u  e n t r e g a  y e l  núme - 
r o  d e l  comprobante emi t ido  po r  d i cha  o f i c i n a . " .  

O sea, que ahora  no puede i n v e n t a r  e l  r e c e p t o r  que 

mand6 l a  c a r t a  y no l o  h i zo .  Tiene que apa rece r  e l  comprobante. 

"Toda f a l s e d a d  en un t e s t i m o n i o ,  s e r 6  c a s t i g a d a  con 

l a s  penas  que e s t a b l e c e  e l  a r t i c u l o  1 9 3  d e l  Código Pena l  y l a  

a c c e s o r i a  de  i n h a b i l i t a c i 6 n  e s p e c i a l  perpe tua  pa ra  desempeñar 

func iones  en  l a  Adminis t ración de  J u s t i c i a ,  s i n  p e r j u i c i o  de  

l a s  o t r a s  penas a c c e s o r i a s  que procedan de acuerdo con e l  Códi - 
go Pena l . " .  
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"Los r e c e p t o r e s  s61o podrán r e t i r a r  de  l a  s e c r e t a -  

r l a  d e l  t r i b u n a l  l a s  p i e z a s  d e l  expedien te  que sean e s t r i c t a  - 
mente n e c e s a r i a s  pa ra  l a  r e a l i z a c i ó n  de l a  d i l i g e n c i a  que de  - 
ban e f e c t u a r .  E l  exped ien te  o e l  r e s p e c t i v o  cuaderno,  en s u  

ca so ,  deberán devolverse  a l a  s e c r e t a r i a  d e l  t r i b u n a l  d e n t r o  

de  l o s  dos d l a s  h á b i l e s  s i g u i e n t e s  a l a  fecha  en que se p rac  - 
t i c 6  l a  d i l i g e n c i a ,  con l a  deb ida  cons t anc i a  de  todo l o  ob ra  - 
do. Todo incumplimiento a l a s  normas de  este i n c i s o  c o n s t i t u i  - 
r S  f a l t a  g rave  a l a s  func iones  y s e r á  sancionada de o f i c i o  

por  e l  t r i b u n a l ,  con e l  s o l o  mér i to  d e l  c e r t i f i c a d o  d e l  s e c r e  - 
t a r i o . " .  Forzosamente s e  a p l i c a  una suspensión por  un m e s .  

Asimismo, e l  problema de  l o s  r e c e p t o r e s  que e s t á n  co - 
brando sumas i n g e n t e s  de  d i n e r o  por  l a s  d i l i g e n c i a s ,  ... 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  MSs que l o s  jueces .  

E l  señor  RELATOR.- ~ M U C ~ O  m á s !  

Dice: " Los r e c e p t o r e s  no podrán cob ra r  derechos su- 

p e r i o r e s  a l o s  que e s t a b l e z c a  e l  a r a n c e l  r e s p e c t i v o ,  deberán 

a n o t a r  e l  monto de  l o  cobrado a l  margen de  cada t e s t i m o n i o  y 

e m i t i r á n ,  con l a  deb ida  e s p e c i f i c a c i 6 n ,  l a  cons igu ien t e  bo le  - 
t a  de  honora r io s .  Las d i l i g e n c i a s  que r e a l i c e n  de  conformidad 

a l o  e s t a b l e c i d o  en e l  a r t l c u l o  595 s e r á n  g r a t u i t a s . " .  
I 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Pagan IVA?  

E l  señor  RELATOR.- Pagan e l  1 0 %  de  b o l e t a ,  como un 

pro£ e s i o n a l  . 
E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- Como ocu- 

pación l u c r a t i v a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se podr l a  cob ra r  10% 

de  I V A  también. 

E l  s eño r  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Lo que pasa  es que 

dec l a ran  Global Complementario, Almirante ,  y se les devuelve 

una can t idad  impor t an t e ,  porque 1 0 %  d e  impuesto es una r e t e n  - 
c i 6 n  mbs a l t a  de  l o  que pagan .en  impuesto. 

E l  señor  RELATOR.- Nosotros pusimos: " E l  cobro inde  - 
bido de derechos o de  monto s u p e r i o r  a l  f i j a d o  en e l  a r a n c e l  

s e r á  c a s t i g a d o  con e l  máximo de l a  pena que e s t a b l e c e  e l  i n c i s o  
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primero del art5culo 241 del C6digo Penal y con la suspensi6n 

del cargo por dos meses. En caso de reincidencia, la pena se 

aumentará al doble.". 

En este mismo articulo se determina la obligación 

de la Corte Suprema. Dice : " Anualmente, durante el mes de 
enero,la Corte Suprema mediante auto acordado que deberá publi - 

carse en el Diario Oficial, establecerá el arancel que regird 

para el año judicial a iniciarse en el siguiente mes de marzo.". 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene la palabra el señor 

Ministro de Justicia. 

El señor MINISTRO DE JUSTICIA.- Señor Almirante, en 

realidad, el Ejecutivo quiere que se reparta esta sesión, por - 
que los receptores estdn en las mismas condiciones que los ar - 
chiveros, conservadores y notarios. En todos estos casos, el 

arancel lo fija el Presidente de la RepGblica, oyendo previa- 

mente a la Corte Suprema. 

Y es más, en la Junta hay un proyecto de reforma del 

Código Orgánico de Tribunales que, seguramente, se incorporó 

aqui, modificando, justamente, esta disposición. 

En aquella ocasión,el Ministerio de Justicia señaló 

que esta disposición deroga diversos incisos y artlculos del 

decreto ley No 2.876, relativos al arancel de los receptores, 

indicdndose que el Presidente de la RepGblica fijard anualmen- 

te dicho arancel, de acuerdo con las normas generales que sobre 

la materia se aplican a los otros auxiliares de la Administra- 

ción de Justicia. 

Este proyecto, Almirante, fue a la Corte Suprema. Es 

ta informe y con fecha 12 de mayo de 1987 dijo que ese Ministe- 

rio, por oficio tanto, ha sometido a la consideración de la Cor - 
te Suprema un anteproyecto. 

~l tribunal pleno, impuesto de dicho anteproyecto, 

acordó manifestar a Vuestra señorla su opini6n favorable a las 

modificaciones propuestas; de manera que la Corte Suprema estd 

de acuerdo, precisamente, con que se aplique a los receptores 

el criterio que se emplea con los dembs auxiliares. 



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  ---- w- 

H. JUNTA DE GOBIERNO 

__.___ 

E l  seño r  ALMIRANTE MERINO.- O sea, que e l  P r e s i d e n t e  

de  l a  RepGblica f i j a ,  de acuerdo con c o n s u l t a  a l a  Cor te  Supre - 

m a  ... 
E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA.- Ahora, señor  Almiran - 

t e ,  c r e o  que s i  l a  C o r t e  Suprema e n t r a  a f i j a r  l o s  a r a n c e l e s  a 

l o s  a u x i l i a r e s ,  es b a j a r  por  una pendien te  b a s t a n t e  p e l i g r o s a .  

De h a c e r l o ,  obviamente, también pensará  en s u s  p rop ios  arance- 

l e s  y a h í  vamos por  e l  camino de  l a  independencia d e l  Poder J u  - 
d i c i a l ,  d e  s u  independencia económica, con t o d a s  s u s  consecuen 

c i a s .  

En seguida ,  no se ve l a  razón pa ra  e s t e  d i s t i n g o ,  de  

que los  demás l o s  f i j e  e l  P r e s i d e n t e  y en  e s t e  caso lo s  f i j e  

l a  Cor te  Suprema. 

E l  señor  GENERAL MATTHEI . - N o  t engo  problema. 

E l  señor  CONTRAALMIRANTE (JT) M0NTAGNA.- Además, t i e  - 
ne una d e s v e n t a j a .  

--Diálogos. 

R E l  s eño r  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- . . .porque 

l e  e s t á  dando una a t r i b u c i ó n  a l a  Cor te  Suprema ... 
I 

i '  E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Bueno, h a b r i a  que e l i m i  - 
na r  e l  p g r r a f o .  

E l  señor  GENERAL MATTHEI . - N o  tengo inconvenien te  . 
E l  seño r  ALMIRANTE MERINO.- LHabria acuerdo? 

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- S í .  

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo.  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORDON. - Conforme . 
E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Perd6n,mi A l m i  - 

r a n t e  . 
Habria que e l i m i n a r  no s ó l o  e l  i n c i s o  f i n a l  d e l  a r  - 

t l c u l o  que estamos examinando, e l  a r t l c u l o  393, s i n o  que tam- 

b i én  e l  a r t i c u l o  4" ,  que está  en l a  pagina 43, con l a  deroga- 

c i6n  d e  l o s  a r t l c u l o s  l o ,  2 O ,  3' y 4 O  d e l  d e c r e t o  l e y  N o  2.876, 

de  1 9 7 9 .  

Y e l  segundo t r a n s i t o r i o ;  d e  manera que p ido  a u t o r i z a  - 
c i ó n  pa ra  hacer  l o s  cambios p e r t i n e n t e s .  
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E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA.- Señor Almirante ,  

una observación.  

¿Se podr l a  s u s t i t u i r  e s e  i n c i s o  por  e l  que e s t á  

aceptado por  l a  Corte  Suprema ... 
E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Cla ro .  

E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA.- . . .en cuanto a que 
s e a  e l  P r e s i d e n t e  d e  l a  RepGblica e l  que l o  f i j a ?  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Indudable .  

E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA.- Ahl dejamos e l  pro- 

blema r e s u e l t o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Queda r e s u e l t o  e l  pro  - 
blema. 

E l  señor  RELATOR.- Entonces ,¿habrfa  que d e j a r  e l  

t r a n s i t o r i o  o  no h a b r l a  que d e c i r  nada r e s p e c t o  a l  t r a n s i t o r i o ?  

Varios  s eño res  ASISTENTES.-Nada. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Queda au to r i zado  e l  Se- 

c r e t a r i o  de  Leg i s l ac i6n  p a r a  hace r  l a s  incorporac iones  c o r r e s  - 
pondien tes .  

Tiene l a  p a l a b r a  e l  s eño r  Re la to r .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Entonces,  h a b r í a  

que mantener l a  derogación d e l  a r t l c u l o  4 O ,  en cuanto a l o s  ar- 

t l c u l o s  l o ,  2 O ,  3 O  y 4' d e l  d e c r e t o  l e y  N o  2.876. 

E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA.- D e  t o d a s  maneras, es 

l ó g i c o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Lo que i n t e r e s a  es que 

se inco rpo re  l a  d e c i s i ó n  de  l a  Cor te  Suprema en l a  ma te r i a  que 

l e  c o n s u l t ó .  

Tiene l a  p a l a b r a  e l  Re la to r .  

E l  señor  RELATOR.- En e l  a r t ~ c u l o  470 se reemplaza 

e l  i n c i s o  primero de  este p recep to ,  e s t a b l e c i é n d o s e  una incom- 

p a t i b i l i d a d  de  l as  func iones  de  l o s  a u x i l i a r e s  de l a  Administra - 
c i d n  d e  J u s t i c i a ,  desde e l  F i s c a l  pa ra  aba jo ,  re latores ,  recep-  

t o r e s ,  n o t a r i c s ,  e t c é t e r a .  Dice : " Las func iones  de  l o s  auxi -  

l i a r e s  de  l a  Adminis t ración de  J u s t i c i a  son incompat ib les  con 
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toda otra remunerada con fondos fiscales o municipales, con 

excepci6n de las de docente de los establecimientos de educa- 

ción media o superior", y esto es nuevo, " del Estado o de 
las Municipalidades, en cualesquiera de sus modalidades, o de 

otros institutos o establecimientos de enseñanza dependientes 

de servicios pGblicos, hasta un limite de diez horas semana - 
les.". O sea, lo mismo que los jueces. 

Con respecto al artlculo 548, que, evidentemente, 

es la reforma mSs importante, se refiere a los recursos de que - 
ja. En realidad, hemos insinuado que el recurso de queja, que 

es de carácter disciplinario, que en su origen tenia por obje- 

to exclusivo disciplinar a los jueces por faltasoabusos en 

sus cargos, se fue deslizando poco a poco hasta no s61o san - 
cionar a los jueces en persona, sino que sancionar las resolu - 

cienes dictadas por los jueces y empez6, de la misma manera, a 

suplantar los recursos ordinarios y extraordinarios. 

De manera que ahora, mediante un recurso de queja a 

la Corte Suprema, se reforma cualquier tipo de resoluci6n y la 

Corte Suprema revé todo mediante este recurso, que se ha trans - 

formado en un vademécum respecto de todo. 

Entonces,esta reforma tiene por objeto volver un po- 

co alcauce primitivo, determinar que esto es propiamente disci - 

plinario y no jurisdiccional y dejar a lo jurisdiccional los 

recursos anteriores, que ya nuestro legislador creó desde el 

año 1903 para adelante. 

En el artlculo 548 se dice: " El recurso de queja 
tiene por exclusivo objeto reclamar de la falta o abuso en que 

incurran los jueces en la dictación de una resolución de carác - 
ter jurisdiccional y se deducix5, nominativamente, en contra 

del o de los jueces que la dictaron.". Vale decir, que ahora el 

recurso de queja se refiere Gnicamente a la falta o abuso, no 

a un simple error judicial, sino que a un error judicial con 

falta o abuso. 

"El fallo que acoge el recurso de queja contendr6 las 

consideraciones que demuestren la falta o abuso, y los errores 

u omisiones manifiestos y graves que constituyen falta o abuso 
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y que e x i s t e n  en l a  r e s o l u c i ó n  que motiva e l  r e c u r s o ;  d e t e r -  

minará l a s  medidas conducentes a  remediar  t a l  f a l t a  o  abuso;  

y  d i spondrá  que s e  dé  cuenta  a l  t r i b u n a l  p leno de  l o s  an t e -  

ceden te s  reunidos  para  que éste,  s i  l o  es t ima  n e c e s a r i o ,  a p l i  - 
que l a  medida d i s c i p l i n a r i a  que cor responda ." .  

Es t a  Glt ima p a r t e  ha s i d o  examinada y d i s c u t i d a .  D i  - 
c e  que no s ó l o  de te rminará  l a s  medidas conducentes y que no 

s ó l o  f a l l a r á  c o r r i g i e n d o  o modificando l a  resoluci611, s i n o  que, 

como e s t o  es d e  o r i g e n  d i s c i p l i n a r i o ,  q u i e r e  d e c i r  de  que ne- 

cesar iamente  habrá  a lguna f a l t a  s u s c e p t i b l e  de  s e r  c a s t i g a d a .  

Entonces,  e l  t r i b u n a l  t e n d r á  l a  ob l igac ión  de  d a r  

cuenta  inmediata  a l  t r i b u n a l  p leno de l o s  an tecedentes  r eun i -  

dos  pa ra  que éste,  s i  l o  e s t ima  n e c e s a r i o ,  a p l i q u e  l a  medida 

d i s c i p l i n a r i a .  E l  t r i b u n a l  p leno no e s t a r á  ob l igado  a a p l i c a r  

medidas d i s c i p l i n a r i a s ;  s61o l o  ha rá  s i  l a s  es t ima  n e c e s a r i a s .  

E s t a  es una manera, igualmente ,  de  f r e n a r  un poco 

e s t e  r e c u r s o ,  porque cada vez que s e  a c o j a  una q u e j a  s i n  d i s -  

t i n c i 6 n ,  s i  ha s i d o  acogida por  unanimidad o  por  vo to  de  mayo - 
r l a ,  t i e n e  que necesar iamente  pasa r  a l  juez .  

D i c e r a  cont inuac i6n :  " S i n  embargo, t r a t 6 n d o s e  de  

s e n t e n c i a s  d e f i n i t i v a s  o  interlocutorias",sentencias que ya 

resue lven  problemas s u s t a n t i v o s  o  p r o c e s a l e s ,  " no podrá modi - 
f i c a r s e  l o  d i s p o s i t i v o  de  e l l a s  s i  l a  l e y  contempla r e c u r s o s  

o r d i n a r i o s  o  e x t r a o r d i n a r i o s  de  c a r á c t e r  j u r i s d i c c i o n a l  pa ra  

su  impugnación.". 

S i  hay p o s i b i l i d a d  de  r e c u r r i r  de  ca sac i6n  o  de  ape - 
l a c i ó n ,  en tonces ,  no se vaya a l a  q u e j a ,  s i n o  que se vaya a  l o  

que corresponda.  

"Los r e c u r s o s  de  q u e j a  se verán  f u e r a  de  l a s  ho ra s  o r  - 
d i n a r i a s  de  a u d i e n c i a . " ,  con e l  o b j e t o  de  no demorar i n d e f i n i -  

damente. 

En e l  a r t í c u l o  5 4 9  s i g u e  e l  tema de  l a  q u e j a ,  y s e  

d i c e  : "Todo r e c u r s o  de  que j a  deberá  i n t e r p o n e r s e  en e l  p lazo  

f a t a l  de  c inco  d f a s .  E s t e  p l azo  se suspenders  du ran te  l o s  d í a s  

f e r i a d o s  y se aumentará en l a  forma ind icada  en  e l  a r t í c u l o  

/ 
259 d e l  Código de  Procedimiento C i v i l " ,  que s e  r e f i e r e  a l a  t a  - 
b l a  de  desplazamiento.  
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"Para interponer un recurso de queja, el recurrente 

deberá consignar previamente en la cuenta corriente del tribu - 

nal que conocerá del mismo, una cantidad equivalente al uno 

por ciento de la cuantla del negocio, con un máximo de una uni - 
dad tributaria mensual.". 

"Tratándose de un asunto criminal o no susceptible 

de apreciaciOn pecuniaria o de cuantla indeterminada, el mon - 

to de la consignación será igual a una unidad tributaria men - 
sual, si el recurso se interpone ante la Corte Suprema", " y 
de media unidad tributaria mensual". 

Siempre en el recurso de queja no ha existido este 

porcentaje a que alude el recurso de casaci6n en el fondo y en 

la forma. Habitualmente,se ha establecido una suma fija, pero 

ahora la suma fija se determina en unidades tributarias. 

"No regirá la exigencia de la consignación previa 

tratandose de los recursos de queja que deduzcan los oficiales 

del ministerio pbblico, los defensores públicos, los represen- 

tantes del Fisco, los procesados en causa criminal y los que 

gozan del privilegio de pobreza.". 

"La consignación a que se refiere este artlculo se 

devolverá a la parte recurrente, si el recurso fuere acogido. 

Si fuere desechado, o el recurrente se desistiere de él, se 

aplicar5 a beneficio fiscal.". 

Ahora, existe una condena en contra, que fue agrega - 
da no hace mucho tiempo, para el que pierde un recurso de que - 
ja por unaninidad. Entonces, se condeda necesariamente en con - 
tra. Pero ahora le agregamos: " El abogado patrocinante de un 

recurso de queja, que fuere rechazado por la unanimidad, sera 

sancionado con alguna de las medidas establecidas en los Nos. 

lo, 2O y 3O del artlculo 532.", o sea, amonestación e, inclu- 

so, puede llegar hasta la suspensión y multa, "de estimar el 

tribunal que el recurso ha carecido de todo fundamento o ha 

sido interpuesto en forma temeraria.". 

El problema de la acci6n temeraria, evidentemente, 

tiene que ser sancionado. En otros palses se sanciona, inclu - 
so, con indemnización de perjuicios. 
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"Respecto de  l a s  mul tas  a que e s t e  a r t l c u l o  s e  re- 

f i e r e ,  r e g i r á  también l o  d i s p u e s t o  en e l  a r t i c u l o  252 d e l  C 6  - 
digo  de Procedimiento C i v i l " .  Se r e f i e r e ,  s implemente,  a l  

d e s t i n o  de  l a s  mul tas .  

En e l  i n c i s o  primero d e l  a r t l c u l o  551 s e  t r a t a  de  

sanc ionar  una mala costumbre que t i e n e n  las Cor t e s ,  e s p e c i a l  - 
mente l a  Cor te  Suprema en e s t o ,  que es tremendo. 

Dice : " En caso  alguno procederá  e l  r e c u r s o  de  re 
p o s i c i ó n  o de  r econs ide rac ión  r e s p e c t o  de  l a  r e s o l u c i 6 n  que 

f a l l a  e l  r e c u r s o  de  q u e j a  o l a  ape l ac ión  deducida en s u  con- 

t r a .  ". 
Ha sucedido muchas veces  que por  l a  v f a  de  l a  repo  - 

s i c i ó n  se ha de jado  s i n  e f e c t o  una s e n t e n c i a  de  l a  Cor te  Su- 

prema, que ha  f a l l a d o  un r e c u r s o  de  q u e j a .  Actualmente, con 

e s t o ,  s e  impide e s t o  de  que vuelva a r e v e r s e  a n t e  e l  mismo 

t r i b u n a l  e l  mismo caso  con nuevo a l e g a t o .  

Con r e s p e c t o  a l  a r t l c u l o  3 O ,  s e  s u s t i t u y e  e l  a r t l c u  - 
l o  534 d e l  Código de  Procedimiento Pena l  por e l  s i g u i e n t e ,  que 

se r e f i e r e  a l  t r 6 m i t e  de  l a  c o n s u l t a  en m a t e r i a  pena l  cuando 

e l  d e l i t o  d e l  proceso o e l  d e l i t o  merece pena a f l i c t i v a .  Nece - 
sar iamente  sube ,  aunque no s e  a p e l e ,  en c o n s u l t a  a l a  Corte .  

"Los trámites de l a  c o n s u l t a  s e r á n  l o s  mismos i n d i -  

cados en e l  T i t u l o  VI11 "De l a  ape l ac ión  de  l a  s e n t e n c i a  d e f i  - 
n i t i v a " ,  con l a  sa lvedad  de  que e l l a  se v e r 6  en cuen ta ,  a  me- 

nos que e l  informe d e l  f i s c a l  s e a  des favo rab le  a l  r e o  o que 

una o a lguna de l a s  p a r t e s  p i d i e r e  a l e g a t o s ;  en c u a l q u i e r a  de  

e s t o s  ca sos  e l  t r i b u n a l  deberá  ordenar  que l o s  a u t o s  s e  t r a i -  

gan en r e l a c i ó n . " ,  pa ra  o l r  l o s  a l e g a t o s  co r r e spond ien te s .  Pe  - 
r o  s i  no hay e s t o ,  se ve  en cuenta  rápidamente.  

En e l  a r t l c u l o  4 O  s e  hacen l a s  modi f icac iones  a 

que ya  aludimos. 

Luego, e l  a r t l c u l o  5' d i c e :  "Esta  l e y  e n t r a r á  en 

v igenc ia  s e s e n t a  d i a s  después de  s u  pub l i cac ion  en  e l  Dia r io  

O f i c i a l ,  excepto  e l  a r t i c u l o  4 O  que r e g i r 5  desde s u  p u b l i c a  - 
- c i6n . " .  
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Con respecto a los artlculos transitorios, los es- 

tuvimos viendo durante bastante tiempo y son bien complica - 
dos, porque cuando se cambia un procedimiento y se suprime 

un trdmite y, además, hay juicios pendientes, no se sabe 

bien cu61 es la ley que regirá. 

Nosotros tomamos como ejemplo una ley dictada en 

1942, que empezó a regir el afio 44, cuando se modificó el C6 

digo de Procedimiento Civil, disposici6n que, segdn recuerdo, 

fue dictada por el gran procesalista, don Fernando Alessandri 

Rodrlguez,y la adaptamos al caso. 

Dice: "En los juicios pendientes a la fecha en que 

entre en vigencia esta ley, los plazos que hayan comenzado a 

correr se regirsn por la ley antigua.". O sea, comenzado a co - 
rrer un plazo, éste es el de antes, el anterior. 

"La supresión de los trámites que establece esta 

ley se hará efectiva desde que entre en vigor, pero en los jui 

cios pendientes se aplicar6 la ley antigua a los trámites, di - 
ligencias y actuaciones ya iniciados. Asimismo, el plazo que 

establece el inciso segundo del articulo 153 del Cddigo de 

Procedimiento Civil", relativo al juicio ejecutivo, a este pla - 
zo de abandono en el juicio ejecutivo, "no podrá ser inferior 

a un año contado desde su vigencia, cualesquiera sea el plazo 

que haya transcurrido desde la Gltima gestión Gtil realizada 

en el procedimiento de apremio.". Aqui hay un error gramatical. 

Debe decir "cualquiera sea el plazo", porque es un solo plazo. 

O sea, que siempre el acreedor tendrá un año desde 

la vigencia de esta ley para realizar los bienes. 

Respecto a la Corte Suprema, dejamos este artlculo 

sin efecto. 

Es todo cuanto puedo informar a la H. Junta sobre 

el proyecto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Muchas gracias. 

Ofrezco la palabra. 

¿No hay observaci6nes? 

El señor GENERAL MATTHE1.- No hay. 
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E l  seño r  GENERAL STANGE.- No. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- No hay. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- S610 l a  pos i -  

b i l i d a d  d e  mejorar  un a r t l c u l o ,  que habrá  que a r r e g l a r .  

En l a  pagina 3 2 ,  i n c i s o  segundo d e l  a r t l c u l o  780 .  

Se ha propuesto  en este momento, con r e s p e c t o  a l  f a  - 
110, que s e  u se  e l  término " só lo" .  

S o l i c i t o  a u t o r i z a c i ó n  pa ra  e s t u d i a r  l a  p o s i b i l i d a d  

de ag rega r  una f r a s e  que d i j e r a ,  por  ejemplo: "Sólo podrS e j e r  

c e r s e  e l  r e c u r s o  de  r e p o s i c i 6 n n ,  p a r a  que quede c l a r o  que es 

e l  único r e c u r s o  que h a b r l a .  

E l  señor  RELATOR.- C l a r o ,  como d e c i r - q u e  es e l  Gnico 

r ecu r so .  Creo que es m á s  o menos l o  m i s m o ,  pero  l o  p r e f e r i r l a  

a s i .  

E l  señor GENERAL STANGE.- No hay o t r o  r e c u r s o .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo? 

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo.  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- D e  acuerdo.  

E l  s eño r  MINISTRO DE JUSTICIA.- Pido l a  pa l ab ra .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa l ab ra .  

E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA.- Señor Almirante ,  

q u i e r o  exp resa r , en  nombre d e l  E j e c u t i v o , n u e s t r o s  agradecimien - 
t o s  po r  e l  inmenso t r a b a j o  que se ha dado l a  J u n t a  de  Gobier- 

no en  l a  e l abo rac ión  de  e s t e  p royec to  y que ,en  m i  modesta o p i  - 
n ión ,  es fundamental .  C r e o  que t a l  vez es l a  reforma mbs i m  - 
p o r t a n t e  que ha t e n i d o  en s u  h i s t o r i a  e l  Código de Procedimien - 
t o  C i v i l .  

Obviamente, e l  p royec to  es ex t r ao rd ina r i amen te  com - 
p l e j o .  Seguramente pa ra  l o s  p r o c e s a l i s t a s ,  como es e l  caso  de  

don José Berna les  y e l  caso de  don Miguel Otero ,  puede ser sen - 
cilla. I n c l u s o ,  en  cuanto a mí se r e f i e r e ,  que soy p r o f e s o r ,  

pero de  o t r a  e s p e c i a l i d a d ,  l a  i n i c i a t i v a  es compleja y de mucha 
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en e l  E j ecu t ivo ,  con una p a r t i c i p a c i ó n  de te rminante  d e l  I n s  - 
t i t u t o  de Derecho P r o c e s a l ,  Pos te r io rmente ,  se envia ron  in -  

d i cac iones  por e l  E j ecu t ivo  y ,  m á s  t a r d e ,  s e  l e  i n t r o d u j e  - 
ron  una serie de  modi f icac iones  en  e l  t r a b a j o  d e n t r o  de  l a  

J u n t a .  

Entonces,  obviamente, es to  r e q u e r i r 6  que e l  Minis - 

t e r i o  haga un e s t u d i o  minucioso de  todo  e l  t e x t o  de  l a  i n i -  

c i a t i v a  y espero  que no o f r e z c a  ninguna d i f i c u l t a d ,  pero po- 

d r l a  d a r  o r i g e n ,  eventualmente ,  a  a lguna observac ión  que pu - 

d i e r a  merecer le  a l  E j ecu t ivo .  

Pero, en cambio, dejamos despachado e l  proyec to .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Las observac iones  se - 
r l a n  i n d i c a c i o n e s  a  f u t u r o  o  en o t r o  proyec to  de  l e y  f u t u r o .  

E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA.- O en r e l a c i ó n  con 

éste .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.-  Bien,  s e  aprueba.  

E l  señor  COMANDANTE BEYT1A.- Almirante ,  en t iendo  

que l a s  Actas  de  l a  Comisión Conjunta son muy impor tan tes  

pa ra  a c l a r a r  l a s  razones  que se t u v i e r o n  pa ra  una s e r i e  de  

modi f icac iones .  

E s t i m o  que ser l a  convenien te ,  Excma. J u n t a ,  que 

e l l a s  pasaran  a  formar p a r t e  de  l a  h i s t o r i a  f i ded igna  de  l a  

l e y .  

~l señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Acuerdo. 

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- De acuerdo.  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- E s t a  Comisión e s tuvo  

p r e s i d i d a  por  l a  Segunda. Entonces,  l a s  Actas se inco rpo ra  - 
r l a n  . 

E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA.- O ja l6  que s e  pudie  - 
r a n  hacer  l l e g a r  a l  M i n i s t e r i o .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Se hacen l l e g a r  a l  Minis - 
ter  i o  . 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Muchas g r a c i a s .  

--Se aprueban los proyectos con modi f icac iones .  

3. PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA ARTICULO 2 O  DE LA LEY No 18.263 

Y FIJA NORMAS DE REAJUSTE DE PENSIONES QUE I N D I C A  (BOLETIN 

N o  937-05) 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Informa e l  Contraalmi- 

r a n t e  Toledo. 

Tiene l a  p a l a b r a .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Con s u  v e n i a ,  m i  

Almirante.  

E s t e  p royec to  se generó por  un Mensaje de  S.E. e l  

P r e s i d e n t e  de  l a  RepGblica, qu i en  s o l i c i t ó  que esta i n i c i a t i  - 
v a  f u e r a  c a l i f i c a d a  en  t r 6 m i t e  e~traordinario~reservado y ,  

por  l o  t a n t o , d e b i ó  ser e s t u d i a d a  por  una ComisiBn Conjunta.  

E s t e  p royec to  t i e n e  por  o b j e t o  p r i n c i p a l  c o r r e g i r  

l a  d i s t o r s i ó n  que s i g n i f i c a  que e l  pe r sona l  de  l a s  Fuerzas  

Armadas y  de  Orden, a s l  como e l  pe r sona l  d e  empleados c i v i  - 
les ,  de  p l a n t a  y a  c o n t r a t a ,  d e  sus i n s t i t uc iones ,que  se aco jan  

a  r e t i r o ,  por  a p l i c a c i ó n  de l a s  d i s p o s i c i o n e s  l e g a l e s  de  c á l  

cu lo  de  l as  pensiones  y  s u s  r e a j u s t e s ,  supere  l a s  remunera - 
c i o n e s  d e  s u s  similares en s e r v i c i o  a c t i v o .  

E l  p royec to  c o n s t a  de  seis a r t f c u l o s  permanentes. 

Por e l  a r t i c u l o  l o  s e  e s t a b l e c e  que e l  monto de  l a s  

pensiones  no podrá exceder  d e l  1 0 0 %  de  l a  G l t i m a  remuneración 

r e c i b i d a  en  a c t i v i d a d ,  en r e l a c i ó n  con e l  ndmero de  años com- 

putados ,  f i j á n d o s e  como pensión r e s p e c t o  a  l a s  que pudie ran  

exceder  e s a  remuneración,  l a  que corresponda a l  monto de  l a  

Gltima remuneraci6n. 

Para  e s t o s  e f e c t o s ,  e l  proyecto  e s t a b l e c e  que se en - 
t i e n d e  por  remuneración en a c t i v i d a d  l a  que r e p r e s e n t e  a l  t o -  

t a l  de  l o s  habe re s ,  e x c l u i d a s  l a s  a s ignac iones  f a m i l i a r e s ,  de  

movi l izac i6n ,  pé rd idas  de  c a j a ,  de  máquina, rancho o c o l a c i ó n ,  

de  c a s a ,  d e  zona, de  cambio de  r e s i d e n c i a ,  v i 5 t i c o s  y  ho ra s  

e x t r a o r d i n a r i a s .  
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Para el personal de la Defensa y de las Fuerzas de 

Orden también dispone que deberán excluirse las gratificacio - 
nes establecidas en el artlculo 118 del decreto con fuerza 

de ley No 1, de Guerra, de 1968, y las de los artlculos 51, 

52 y 53 del decreto con fuerza de ley No 2, de Interior, del 

mismo año. 

Por el articulo 2O se determina que los ya pensio- 

nados no puedan tener pensiones mayores que las remuneracio- 

nes de sus iguales en servicio activo, con el mismo número 

de años de servicios, para lo cual se estipula que a la fe- 

cha de publicación de esta ley,quienes se encuentren en goce 

de una pensiOn de retiro o monteplo que sea igual o superior 

a la remuneracion del similar en servicio activo, de igual número 

de años de servicios oomputables, mtendrán sin aumento la pensión 

o montepfo y no les será aplicable el reajuste sustitutivo 

contemplado en el artlculo 29 de la ley No 18.669, que es la 

Ley de Presupuestos, ni los que correspondan posteriormente 

en virtud de lo dispuesto en el artlculo 2' del decreto ley 

No 2.547, que es el que determina que las pensiones deberán 

reajustarse en igual forma para el resto de los pensionados 

de la Administracidn Pdblica. 

En este mismo precepto se consigna igual normativa 
para el personal a contrata que recibe una remuneración glo - 
bal fijada. Por lo tanto, ese personal tampoco puede alcanzar 

más allá del 100% del Gltimo grado de actividad , incrementa- 
da con los demás emolumentos imponibles considerados para de- 

terminar la respectiva renta global. 

Finalmente, en este artlculo 2' se estatuye que 

aquellas personas que para alcanzar el tope, al darse un rea- 

juste, necesitan de una cantidad menor a dicho reajuste, tie- 

nen el derecho a recibir por concepto de reajuste s610 aque - 
llas cantidades que no excedan de dicho llmite. 

Por el artlculo 3' se determina un tope para aque - 
llas personas pensionadas con inutilidades de prin~ay segunda 

clase, estableciéndose que aquellas personas pensionadas por 

inutilidad o por accidentes del servicio de primera clase, 
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les corresponderá una remuneración igual a la de sus simila- 

res en servicio activo y se determinar5 conforme a los dis - 
puesto en las citadas letras a) de los referidos art~culos 

192 y 95, que son los que establecen la forma de calcular 

las pensiones de inutilidad de primera clase. 

En el inciso segundo se legisla en el sentido de 

que los pensionados que por inutilidad de segunda clase o 

aquellos pensionados con enfermedades invalidantes que, de 

acuerdo con la ley, corresponde pensionarse con inutilidad 

de segunda clase, recibir611 una pensión correspondiente a la 

remuneración de sus similares en servicio activo, aumentada 

en un 20%, y se determinar5 conforme a lo dispuesto en las 

citadas letras b) de los artlculos 192 y 95 de los decretos 

con fuerza de ley No 1, de Guerra, y N02,de Interior, del 

año 1968. 

Aqul, mi Almirante, hubo una reserva de la Segunda 

Comisión al respecto. 

El señor GENERAL MATTHE1.- No estuve aqui. ¿Por 

R qué fue? 

I 
El señor JEFE DE GABINETE DE LA FACH.- Se hizo la 

1 reserva, porque era un concepto nuevo dentro de lo que habla - 

1 mos estado revisando. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Ah, ya. Está bien. 

Conforme, no hay reserva. 

El señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Deseo hacer pre- 

sente que en la bltima revisian que se hizo de este articula - 
do, se incluyó la referencia a los artlculos 102, 97 y 98 de 

los decretos con fuerza de ley No 1, de Guerra, y No 2, de 

Interior, que son los que corresponden a las enfermedades in - 
validantes que, para efectos legales, se clasifican, en el ca - 
so de pensionarse, como de inutilidad de segunda clase, para 

evitar que se entendiera que aqul podrlan no establecerse di- 

chos llmites. 

Solicito, Almirante, la venia para que el Secreta - 
rio de Legislación agregue estas citas de estos artlculos,que 

no estaban en el proyecto que se envió a la H. Junta. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿ ~ a b r Z a  acuerdo? 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Acuerdo. 

E l  señor  TENIENTE-. .GENERAL GORDON . - - D e  acuerdo.  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  señor  CONTRAALMIRANTE .TOLEDO.- Por e l  a r t l c u l o  

4 O  se d ispone  que a lospens ionados  con i n u t i l i d a d  d e  t e r c e r a  

c l a s e  no se les a p l i c a r á n  l o s  l l m i t e s  f i j a d o s  en e l  a r t l c u l o  

2O. 

Por e l  a r t l c u l o  5O se determina que , l o s  l l m i t e s  

e s t i p u l a d o s  en e l  a r t l c u l o  2 O  s e  a p l i c a r g n  también a t o d a s  

l a s  pens iones  de  monteplo. 

Finalmente ,  en  e l  a r t l c u l o  6O,se f i j a n  normas s o  - 
b r e  l a  indemnizaciónde desahuc io ,  p r e s c r i b i é n d o s e  que aque - 
l l a s  personas  pensionadas  que tengan t r e i n t a  años de  imponen - 
t e s , c o n t a d o s  desde que s e  i n i c i a r o n  l a s  imposic iones  p r e c e p  

tuadas  en  l a  l e y  co r r e spond ien te ,  ya sea en e l  decreto con fuerza 

de ley, de Guerra,NO1, de  1968 o e l  d e c r e t o  con f u e r z a  de  l e y ,  de  

I n t e r i o r ,  N o  2 ,  no se les s e g u i r á  descontando e l  a p o r t e  d e l  

5%,que en  este momento se les descuenta  h a s t a  completar  l a  t o  - 

t a l i d a d  de l a  devolución d e l  desahucio .  

Entiendo que a q u l  hay una modi f icac ión ,  que en vez 

de  t r e i n t a  años s e r l a n  t r e i n t a  y ocho años .  

E l  señor  SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- M i  Almiran te ,  

r e s p e c t o  de  e s t e  tema, realmente  no ha s i d o  i n i c i a t i v a  d e l  

P r e s i d e n t e  de  l a  República i nco rpo ra r  esta materia en esta l e y .  

S i  s e  p u d i e r a ,  m i  Almirante ,  s a c a r  e s t e  a r t l c u l o  

y l e g i s l a r  pos te r io rmente  sobre el particular, s e r l a  b a s t a n t e  con - 
v e n i e n t e  p a r a  n o s o t r o s ,  en  a t enc ión  a que e l  r e s t o  d e l  a r t i c u  - 
l ado  t i e n e  u rgenc ia .  Pero e s t o  también podr l a  a n a l i z a r s e  más 

a d e l a n t e ,  en  a t enc ión  a que s i  S.E. e l  P r e s i d e n t e  de  l a  Repú- 

b l i c a  no l o  incorporó  expresamente en e l  Mensaje, s i g n i f i c a  

que no ha s i d o  i n i c i a t i v a  de él e l  h a c e r l o .  

En consecuencia ,  considerando que n o s o t r o s  vemos 

que e s t e  asunto  s e  puede t r a t a r  con p o s t e r i o r i d a d ,  l e  agrade- 

c e r l a  se l e  exc luyera  pa ra  l e g i s l a r  sob re  é l  en  e l  próximo pe - 
r l odo  l e g i s l a t i v o .  
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en r e a l i d a d ,  no l o  es,  es un préstamo. 

Durante toda  m i  c a r r e r a  me descontaron pa ra  a l g o ,  

para  darme un desahucio e l  d i a  que me r e t i r a r a .  Ahora, e l  dTa 

que m e  r e t i r e ,  en vez de darme un desahucio,  me dicen que me 

p r e s t a r á n  una p l a t a  y que tengo que paga r l a  después,  por - 
que me s iguen descontando e l  5 % .  Entonces,  no e s  un desahucio,  

es un préstamo de r e t i r o  solamente. 

Con eso  quedarlamos a jus t ados  en l a  l e y  a l o  que real  - 

mente es e s t o .  

Por l o  demás, en e l  orden s o c i a l  n a c i o n a l ,  e l  desahu - 
c i o  e x i s t e  para  todas  l a s  personas que terminan s u  c a r r e r a .  E s  - 
t á  en l a  l e g i s l a c i ó n  nac iona l .  

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH. - Esta es a nivel de 

inderrrnizaci6n, no un préstamo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No es un préstamo. 'Es in -  

demnización por pérd ida  de ... 
E l  señor  GENERAL MATTHE1.- En eso  e s t o y  de acuerdocon 

u s t e d ,  Almirante.  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Habrza que h a b l a r l o  con S.E. 

e l  P r e s i d e n t e  de l a  República.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Estoy de acuerdo en cambiar - 
l e  de nombre. 

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLED0.-¿Me permi te ,  m i  A l m i -  

r a n t e ?  

En e l  e s t u d i o  de l a  Comisión, den t ro  de l o s  anteceden- 

tes que nos proporcion6 l a  Subsec re t a r l a  de Guerra, e l  a p l i c a r  ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Un momento, por  favor .  

En todo caso ,  s i  e l  E jecut ivo  v e t a r á  l a  l e y ,  porque 

t i e n e  un a r t l c u l o  determinado, p r e f i e r o  que s a l g a  l a  l e y  s i n  e l  

a r t l c u l o  6 O  y después se t r a t a  e s t e  a r t l c u l o .  E s  d e c i r ,  p e d i r s e  - 
l o  a l  E jecut ivo  como un a r t i c u l o  especifico. 

E l  señor  GENERAL MATTHEI . - Correcto.  

E l  señor  TENIENTE GENERAL G0RDON.- De acuerdo. 



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 

---- w- 

f? t= p zt :--- L;+ S- r*.' t,.,7 k>* Lv $ 2  i: ; ;; 
-----.,-.. I __.___ 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Porque, de  l o  con t r a -  

r i o ,  v e t a r l a  e l  proyec to  de  l e y  como está.  

E l  señor  GENERAL STANGE. - D e  acuerdo.  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- S i n  e l  6 O .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Lo p r e f i e r o  s i n  e l  6'. 

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Qu ie ro  hacer  p r e  - 

s e n t e ,  en  r e l a c i ó n  a l  c o s t o ,  que segGn l o s  an t eceden te s  pro- 

porcionados por l a  S u b s e c r e t a r i a  de  Guerra,  a l  d e t e n e r  e l  des - 
cuento a  l o s  t r e i n t a  y  ocho años ,  e s t o  t e n d r l a  un c o s t o  de  

290 mi l lones .  

En este momento, e l  Fondo de Desahucio de  l a  CAPREDENA 

t iene un excedente.de 1 . 7 0 0  m i l l o n e s ,  que a l  e s t a r  en e l  s i s tema 

f i n a n c i e r o  produce un b e n e f i c i o  de  300  mi l lones .  

Por l o  t a n t o ,  e s t o  no t e n d r l a  c o s t o ,  s e  f i n a n c i a  p l e  - 
namente s i n  que haya ningGn g a s t o .  

Eso es l o  que q u i e r o  d e j a r  en  c laro,  m i  Almirante ,  

que no hay ningún g a s t o  de p a r t e  d e l  E jecu t ivo .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Sé que no t i e n e  ningGn 

co s to  , porque l o  hemos e s t u d i a d o ,  pero ,desgraciadamente ,  a l  

P r e s i d e n t e  de  l a  RepGblica se l e  inform6 que t e n f a  c o s t o .  En 

consecuencia ,  l o  inc luyó  en  l a  i n i c i a t i v a .  Como es unvayor 

c o s t o ,  no puede i n c l u i r s e  ahora .  

¿Se aprueban l o s  c inco  a r t l c u l o s ,  s i n  e l  6O? 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Correcto .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Bien. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Haga una n o t a  a l  P r e s i  - 
d e n t e ,  p id i éndo le  l a  i n i c i a t i v a  pa ra  e l  a r t l c u l o  6 O ,  con t o -  

d a s  las  e x p l i c a c i o n e s  d e l  f inanc iamien to .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Muy b i e n ,  m i  A l -  

mi ran te .  

./ --Se aprueban l o s  a r t l c u l o s  l o  a 5' d e l  proyecto .  
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INCIDENTES 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Perdón,  m i  A l -  

m i r an t e ,  dos  cosas  en I n c i d e n t e s .  

Es tán  en t r a m i t a c i 6 n  l e g i s l a t i v a  dos  l e y e s  o r g á n i  - 
c a s  c o n s t i t u c i o n a l e s :  l a  de  l o s  CODECO y l a  e s p e c i a l  de  l o s  

COREDE y é s t a  que s e  acaba de  aprobar .  

Como se r e a l i z a r s n  a lgunos a c t o s  que pudie ran  ser 

es t imados l e g i s l a t i v o s  du ran te  e l  per lodo  de  receso d e l  Poder 

L e g i s l a t i v o ,  p ido  acuerdo de J u n t a  pa ra  que l o s  trsmites 

que hub ie ra  que hace r ,  r e l ac ionados  con l a  S e c r e t a r l a  de  l a  

J u n t a  o con l a  S e c r e t a r i a  de  Leg i s l ac ión ,  se habil i te  e l  feria-  

do pa ra  ese e f e c t o  en  l o s  t res proyec tos .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- ¿Habria acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHEI . - Hay acuerdo.  

E l  señor  GENERAL STANGE.- S i .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- D e  acuerdo.  

SESION INAUGURAL DEL PERIODO LEGISLATIVO 1988 

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por Ú l t i m o ,  m i  

Almirante ,  sug ie ro  f i j a r  l a  s e s i ó n  inaugura l  d e l  pr6ximo año 

l e g i s l a t i v o .  

Ocurre que el 15 de marzo es martes. Entonces,  ese 

d i a  podr i a  ser l a  s e s i 6 n  inaugura l  y e l  comienzo d e l  año ... 
Un señor  ASISTENTE.- Hasta e l  d l a  15 de  marzo d i c e  

e l  cuerpo l e g a l  r e s p e c t i v o .  

E l  s eño r  CONTRAALMIRANTE (JT) M0NTAGNA.- E l  15 d e  

marzo es d l a  i n h a b i l .  O sea, e s t a r l a  h a b i l i t á n d o s e  un d l a  pa - 
./ r a  l o s  e f e c t o s  de  l a  s e s i 6 n .  

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- D e  l o  con t r a -  

r i o ,  h a b r l a  que h a c e r l a  e l  jueves 17 o e l  martes 2 2 .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- D a  l o  m i s -  

mo. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.-  LHabria acuerdo pa ra  ha - 
cerla  e l  jueves 17? 
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E l  señor GENERAL MATTHE1.- Por v a r i a s  razones,  pre- 

f i e r o  eso.  

E l  señor GENERAL STANGE.- SI .  

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- D e  acuerdo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

S i  nadie  hace uso de l a  pa labra ,  r e i t e r o ,  e l  acuer  - 
do es que l a  próxima ses ión  s e r l a  e l  jueves 17 de marzo. 

Con e s t o  damos por terminado e l  año l e g i s l a t i v o  co - 
r respondiente  a  1987. 

Muchas g r a c i a s  por todo,  señores ,  y tengan muy bue - 
nas vacaciones.  

Se levanta  l a  s e s i h .  

--Se levanta  l a  ses ión  a  l a s  18.40 horas .  

e  Coronel d  
o de l a  Jun 


